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| Holz, Blatimenge und Zuwadhs.
- | IV. MITTEILUNG.
Ein 80 jihriger Budienbestand.

Von Hans Burger.

). .
' Allgemeines.

Nachdem unsere Versudisanstalt schon einige grundlegende Angaben
iiber Kronenaufbau, Blattmenge und Zuwachs bei Baumen und ganzen
Bestiinden von Stroben, Douglasien, Fichten und Fohren verdffentlicht
hat, ist mehrfach der Wunsch gediullert worden, man mochte versuchen,
) die ,,Zuwachsfabrik” der Laubholzer, insbesondere die der Buche etwas
i { zu durchleuchten.

Die Darstellung der Beziehungen zwischen Kronenaufbau, Blatt-
menge und Zuwachs bei Laubholzern bietet bedeutend mehr Schwierig-
keiten als bei den immergriinen Nadelholzern. Einmal zeigen die Laub-
holzer viel mehr Neigung zu eigenwilligem Kronenaufbau je nach Be-
standesdichte, Bestandesmischung und Bestandesform als die Nadel-
g _ holzer. Ferner hat insbesondere die Bestimmung der Blattmengen und
| der Eigenschaften der Blitter bei allen winterkahlen Holzarten ihre

Tiicken. Es kann nicht gleichgiiltig sein, in welchem Zeitpunkt wihrend

der Vegetationszeit die Untersuchungen ausgefiihrt werden, einmal
! wegen des Zustandes der Blaitentwicklung und sodann wegen der
Mboglidikeit einer stirkeren oder geringeren Johanmistriebbildung. Die
winterkahlen Holzarten bilden je nach den vorhandenen Reservestoffen
und der zufilligen Witterung nicht jedes Jahr eine genau gleich grofte
Blattmenge. Die Blattmenge kann auch wesentlich beeinflulit werden
- = durch Spatfroste, Schadlingsfral und Pilzkrankheiten.

Alle diese Storungsmoglichkeiten, die ja auch bei den wintergriinen
Holzarten vorkommen konnen, machen sich bei den winterkahlen Holz-
arten bei der Berechnung der Bezichungen zwischen Blattmenge und
Zuwachs unmittelbar voll geltend, weil immer nur ein Blat{jahr ganz
vorhanden ist, wihrend bei der Fihre mindestens 2, bei der Fichte
mindestens 5 Nadeljahrgiinge die Zufiilligkeiten eines einzelnen Jahres
ausgleichen konnen, was um so mehr ins Gewicht fillt, als man
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meistens gendtigt ist, als Zuwachs das Mittel einiger Jahre in Rechnung
su stellen, weil die Bestimmung des Raumzuwachses eines Jahres tiber-
haupt nur an einzelnen Bdumen ausgefiihrt werden kann und auch
da selten mit geniigender Genauigkeit moglich ist.

Wir besitzen anderseits in unseren Ertragstafeln gewisse Angaben
wenigstens beziiglich Reisigmenge und Zuwachs ganzer, gleichalteriger,
geschlossener Bestdnde. Unsere Versuchsanstalt hat an sehr zahlreichen
Probebuchen Kronengewichtsermittlungen ausgefiihrt, mit deren Hilfe
es zwanglos moglich ist, eine allgemeine Reisiggewichtskurve fiir Buchen
verschiedenen Durchmessers aus geschlossenen Bestdnden aufzustellen.
Wir haben in den letzten Jahren auch an zahlreichen Buchen das Ver-
hiiltnis zwischen Reisiggewidhit und Blattgewicht bestimmt, sodal} wir
eine vorliufige Leitkurve fiir die Blatigewichisprozente aufstellen
konnen. Ferner sind an dem 80jihrigen Buchenbestand (Bu 24 B),
dessen Kronenaufbau und Zuwachsverhiltnisse hier geschildert werden
sollen, die Schirmflichen, die Kronenriume, die Gesamtreisigmenge und
der Zuwadis der Einzelbdume und somit des Bestandes direkt ermittelt
worden. Endlidh sind auch die Beziehungen zwischen Holz, Blatimenge
und Zuwachs an 4 gefillten Probebiumen moglichst allseitig gepriifi
worden.

Mit Hilfe der derart geschaffenen Grundlagen diirfen wir es wagen,
den ,Arbeitsaufbau” dieses 80 jiprigen Budhenbestandes mit grofier
Anniiherung darzustellen, nachdem die Vorrats- und Zuwachsverhéltnisse
der letzten 50 Jahre in einer fritheren Mitteilung durch E. Badoux*)
geschildert worden sind.

Dem Personal unserer Versuchsanstalt danke ich fiir seine getreue
und verstindnisvolle Mitarbeit bei der Beschaffung des Grundlagen-
materials.

A. Kronenautbau und Ertragstafeln.

Tn fast allen Lindern, in denen man zu einer geregelten Forst-
wirtschaft iiberging, haben die forstlichen Forschungsinstitute sich be-
miiht, Ertragstafeln fiir die wichtigsten Holzarten aufzustellen, die
hauptsiichlich der Ertragsregelung dienen sollten. Das Aufnahme-
material, das in den meisten Fillen hingereicht hitte, um den Auf-
bau verschieden alter Bestinde einer Holzart weitgehend darzustellen,
wurde deshalb nur so weit ausgewertet, um die Baumzahlen. die mitt-
leren Hohen und Durchmesser und die Vorrdte und Zuwachsgrofien
angeben zu kionnen. Man hitte dem praktischen Waldbauer schon viel

*) Siehe Literaturverzeichnis.

o

aed AN =



309

mehr bieten konnen, wenn man auch noch die Mindest- und Hochst-
werte der Durchmesser und der Hohen angegeben hitte. Es ist ganz
bezeichnend, dafB in den Ertragstafeln und den Forsteinrichtungswerken
fast immer nur von Stammzahlen und Stimmen, aber hochst selten von
Bdaumen gesprochen wird.

Es gibt Ertragstafeln, die nur das Nutzholz erfassen. In andern ist
das Reisig nicht beriicksichtigt worden, weil es unverwertbar sei, oder
nur einen geringen Wert besitze. Aber selbst in vielen Ertragstafeln,
die, wie die schweizerischen, Vorrat und Zuwachs in Derbholz und Ge-
samtmasse angeben, ist das Reisig nur aus dem Unterschied aus Gesamt-
masse und Derbholz ermittelt worden. Ein besonderer Ausgleich der
Reisigmassen unterblieb.

Will man aber den Aufbau verschiedener Bestinde darstellen, um
fiir waldbauliche Eingriffe die notigen Grundlagen zu schaffen, so
dienen einmal die Mittelzahlen der Ertragstafeln wenig und man muf
mindestens der Reisigmasse, die ja Ausdrudk der Krone und Triger des
Zuwadhsapparates ist, eine groflere Aufmerksamkeit schenken.

L. Ertragstafelreisig nadh dem Alter der Bestiinde.

Ich habe die Reisigangaben unserer Buchen-Ertragstafel nochmals
ausgeglichen und die dadurch leicht verinderten Angaben fiir Gesamt-
masse, Derbholz und Reisig in Tabelle 1 fiir 1., III. und V. Standortsgiite
zusammengestellt und in Bild 1 teilweise dargestellt.

In Bild 1 fillt sofort die bekannte Erscheinung auf, daB die Ge-
samtmassenvorriite der verschiedenen Bonitiiten im gleichen Alter ein-
mal groBe Unterschiede aufweisen, und daB sich diese Unterschiede
mit zunehmendem Alter vergrofern. Die Gesamtmasse besteht anfing-
lich in jedem jungen Bestand nur aus Reisig, bis zu dem Alter, in dem
die ersten Stimme die 7 cm-Derbholzgrenze erreichen. Von diesem Zeit-
punkt an wird Derbholz ausgeschieden und die Reisigkurve muf2 von
der Gesamtmassenkurve, diese unterschreitend, abzweigen. Nach Bild 1
wiirde die Ausscheidung von Derbholz bei der I.Bonitdt im Alter von
22, bei der III. Bonitiit im Alter von 25 und bei der V. Bonitit im Alter
von 30 Jahren beginnen.

Die Reisigkurven steigen dann bei allen Bonititen noch einige Jahre
an, weil der Reisignachwuchs an den schwicheren Biumchen noch etwas
groBer ist, als die Derbholzausscheidung an den stirkeren Bestandes-
gliedern. Dann beginnen die Reisigvorrite zuerst rasch, dann lang-,
sam zu sinken und erreichen einen Tiefpunkt, der bei erster Bonitdt
etwa im 50. Altersjahr, bei der V.Bonitit erst etwa im 65. Altersjahr
eintritt und ziemlich genau zusammenfillt mit dem beginnenden Ab-
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Gesamtmasse, Derbholz und Reisig nach der Ertragstafel von Flury.
Reisig besser ausgeglichen. Tab. 1
Buche: Vorrite des bleibenden Bestandes je ha
Bonitiit und Sortiment im Alter von Jahren:
10§20 |30 |40 }350 e |70o]80 |9 |100]|i110]i120
1. Bonitiit

Gesamtmasse m® | 23] 73]|154)252|346)434|5121580|637 (682|716 |740
Derbholz m® 0] O} 61]178]279]366|444|511|567)|611|644]666
- . m?® 23| 73| 93| 74| 67| 68} 68| 69| 70| 71| 72| 74
Reisig { in Peozenten  [100]100] 60| 20] 19| 16| 13| 12| 11| 10| 10{ 10

IIL Bonitiit
Gesamtmasse m® | 14| 48| 93|153]227]296|360]420 468|507} 535} 555
Derbholz m* | o] ol 21f 88|167|287[300(859 (406|443 (469|486

& m* | 14| 48| 72| 65| 60| 59| 60| 61} 62] 64| 66] 69

Reisig { e Comenten e |100[100] 77} 43| 26| 20f 17| 15[ 13| 13| 12] 12

der Gesamtmasse

V. Bonitiit
Gesamtmasse m?® G| 25| 52| 86]127|172|2231274|315|347|370]385
Derbholz m? 0| O] Of 30| 75|122]172]222{261}1290]309|320
m? 6| 256} 52] 56| 52{ 50] 51| 52| 54| 57| 61| 65

Reisig { in Prozenten 1001100]100| ¢5] 41| 29| 23| 19] 17} 16! 16| 17

der Gesamtmasse

stieg des laufenden Zuwadises des Hauptbestandes an Gesamtmasse.
Gegen das hohere Alter hin nehmen die Reisigvorrite wieder etwas zu,
aber sie setzen sich mehr und mehr zusammen aus stirkeren Aesten,
dic wohl Gewicht und Raummasse erhohen, aber verhilinismiiBig
weniger mit arbeitender Blattmasse durchsetzt sind, als bei jungen und
itielalien Bestinden.

Sehr beachtenswert ist nun aber die Erscheinung, daB sich etwa
vom 40. Jahr an die Reisigmassen gleichalter Bestinde der verschiedenen
Bonititen nur noch wenig voneinander unterscheiden. Daraus erkennt
der Waldbauer, dal} grundsitzlich auch der Bestand V. Bonitit den
Luftraum nur wenig unvollkommener mit Reisig und Bliittern zu durdi-
setzen sucht als ein Bestand I. Bonitiit. dessen bessere Standortsverhilt-
nisse ihm die Ausbildung eines nur wenig tieferen oder dichteren
Kronenraumes gestatten. Man erkennt daraus, daB man durch wald-
bauliche MaBnahmen den Bestandesraum nidit beliebig mit erfolgreich
arbeitender Blattmasse erfiillen kann.

Der Einfluf} der Standortsgiite auf die Reisigvorrite geschlossener,
gleichalteriger Bestinde ist etwa vom 40. Altersjahr an so gering, daB

S E———————]
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Gesamtmasse, Derbholz und Reisig nach der Ertragstafel von Flury.
Reisig besser ausgeglichen. Tab. !

Buche: Vorrite des bleibenden Bestandes je ha

Bonitit und Sortiment im Alter von Jabren:

10 {20 30 | 40350 ]| 60} 70| 8 | 9 §100] 110 | 120

1. Bonitiit
Gesamtmasse m? | 23| 73]154|252|346|484(512]|5801637 682|716 (740
Derbholz m? 0} 0] 61|178]279|366|444|511|567 611|644 |666

. . m* | 23| 73| o3| 74| 67| 68| €8} 69| 70| 71| 72| 74
Reisig {"‘ Frozenten 100{100] 60| 29| 19| 16| 18| 12| 11| 10{ 10| 10

der Gesamtmasse

IIL. Bonitit
Gesamtmasse m® | 14] 48| 93]153|227)296|360|420|468|507 | 535 | 555
Derbholz m* | o] ol 21| 88|167{287[300|359|406|443|469 486

- m* | 14| 48| 72| 65| 60| 59] 60| 61| 62| 64| 66( 69

Reisig { in Prozenten o 100]100| 77| 43| 26| 20{ 17} 15| 13| 13| 12| 12

der Gesamtmassc

V. Bonitiit
Gesamtmasse m? 6| 25] 52| 86§127]|17212231274]315]347(370(385
Derbholz m? 0| o] o} 30| 75|122|1721222}12611290]309 (320

mﬂ

. , o5| 52| 56{ 52| 50| 51| 52| 54| 57| 61] 65
Reisig { in Prozenten 100|100|200] 65| 41| 291 23| 19] 17| 16| 18] 17

der Gesamtmasse

[=2]

stieg des laufenden Zuwachses des Hauptbestandes an Gesamtmasse.
Gegen das hohere Alter hin nehmen die Reisigvorrite wieder etwas zu,
aber sie setzen sich mehr und mehr zusammen aus stirkeren Aesten,
die wohl Gewicht und Raummasse erhiohen, aber verhélinisméBig
weniger mit arbeitender Blattmasse durchsetzt sind. als bei jungen und
mittelalten Bestdnden.

Sehr beachtenswert ist nun aber die Erscheinung, daB sich ctwa
vom 40. Jahr an die Reisigmassen gleichalter Bestinde der verschiedenen
Bonititen nur noch wenig voneinander unterscheiden. Daraus erkennt
der Waldbauer, daB grundsitzlich auch der Bestand V. Bonitit den
Luftraum nur wenig unvollkommener mit Reisig und Blittern zu durch-
setzen sucht als ein Bestand I. Bonitit. dessen bessere Standortsverhilt-
nisse ihm die Ausbildung eihes nur wenig tieferen oder dichteren
Kronenraumes gestatten. Man erkennt daraus, daB man durch wald-
bauliche MaBnahmen den Bestandesraum nicht beliebig mit erfolgreich
arbeitender Blattmasse erfiillen kann.

Der Einfluf} der Standortsgiite auf die Reisigvorriite geschlossener,
gleichalteriger Bestiinde ist etwa vom 40. Altersjahr an so gering, dal}

E——" |
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Bild 1

Gesamtmassen- und Reisigvorriite in gleichaltrigen Buchenbestiinden
I., II1. und V. Bonit&t.
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er leicht von Zufalligkeiten, z. B. einer etwas lichteren Bestandesstellung
ausgeschaltet werden kann. So erkldrt sich die Tatsache, daf3 Bestdande.
die beziiglich mittlerer Hohe und Gesamtmassenvorrat der ersten Boni-
tat angehoren, hidufig nur Reisigmassen aufweisen. die der V. Bonitit
entsprechen und umgekehrt.

Betrachtet man nun aber in Tabelle 1 das Verhiltnis des Reisigs
zum Gesamtmassenvorrat der Bestiinde, so zeigt sich die altbekannte
Erscheinung, daB der Reisiganteil mit zunehmendem Alter prozentual
rasch kleiner wird, etwa um das Alter 100 Jahre herum einen Tief-
punkt erreicht und nachher bei natiirlicher Altersverlichtung der Be-
stinde infolge zunehmender Breitkronigkeit wieder etwas ansteigt.
Der Anteil des Reisigs am Gesamtvorrat ist bei gleichem Alter der
Bestiinde auf besserem Standort geringer als auf schlechterem und die
diesbeziiglichen Unterschiede werden mit zunehmendem Alter geringer.
Beispiel:

[. Bonitéat III. Bonitiit V. Bonitiit
Reisigprozeni. Ilm Alter von 50 Jahren 19% 27 % 41 %
o . 100 0% 12%  16%

Das Probestammreisiggewicht unserer ilteren Ermittlungen und
infolgedessen auch die Angaben iiber Reisigmasse in den Buchenertrags-
tafeln beziehen sich immer auf den unbelaubten Zustand. Die Um-
rechnung des Reisiggewichtes in Festmeter geschah stets mit dem
Frischraumgewicht 1,0, soda z. B. 60 m3 Reisig einem Reisiggewichi
ohne Laub von 60000 kg entsprechen.

Durch zahlreiche Bestimmungen des Verhiiltnisses zwischen Reisig
und Blattmenge bei Einzelbuchen haben wir einen gewissen Einblidk
erhalten, wie sich der Anteil der Blattmenge mit dem Alter veriindert.
Leider geniigen aber unsere Unterlagen noch nicht, um fiir jede Bonitiil
eine Blattprozentkurve aufstellen zu konnen. So miissen wir vorldufig
noch darauf verzichten, gewissermaflen eine Blattmengenertragsiafel

Reisig, Blattmenge und Zuwachs in 50jilirigen Buchenbestiinden,

Tab. 2 eingeschiitzt nach der Ertragstafel.
Gesamt- . Blitter
. Laub- Trische Derbholz- i
Alter Holzart und reisig . je 1 m®
Jahre Standortsgiite ohne Laulb prozent Blatier Zuwachs Zuwachs
kg %% kg m? kg
50 Bueche, 1. Bonitit 67 000 14,5 9700 13,0 750
* III. Bonitit 60 000 15,0 9000 8,6 1050
V. Bonilét 52 000 15,6 8000 5.3 1500
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aufzustellen. FEinige Angaben bei Annahme eines anniihernd gleich
hohen Blatiprozentes fiir alle Bonititen von 50jihrigen Buchen-
bestinden sollen aber wenigstens die GroBenordnung der in Frage
kommenden Werte beleuchten.

Schon auf Grund dieser rohen Ueberschlagsredinung laBt sich
erkennen, daB auf guten Standorien in naturgeschlossenen Buchen-
bestinden eine groflere Blatimenge leben und arbeiten kann als auf
schlechten Siandorten, da bekanntlich die Blitter auf ersteren etwas
mehr Schatten ertragen konnen als auf letzteren. Es zeigt sich aber
insbesondere, daB die Blitter bei ungiinstigen Standortsverhiltnissen
viel irdger arbeiten als bei giinstigen. Es braucht ndmlich auf einem
Standort I. Bonitidt nur etwa halb so viele Blitter, wie auf einem
solchen V. Bonitat, um in einem 50 jihrigen Buchenbestand cinen Fest-
meter Derbholz im Jahr zu erzeugen. Man wird spéter sehen, daB} diese
Niherungswerte der Wirklichkeit wahrscheinlich recht nahe kommen.

II. Ertragstafelwerte bezogen auf den
Bestandesmittelstamm.

In den Ertragstafeln sind bekanntlich die Angaben immer bezogen
auf ein bestimmtes Alter, und die Giiteklassen sind ausgeschieden auf
Grund der in einem bestimmten Alter eines Bestandes erreichten miti-
leren Hohe. Vergleicdht man nun aber Bestinde gleicher mittlerer Be-
standeshohe miteinander, so zeigen sie Vorriite, Bestandesformzahlen.
Formhohen und Schlankheitsgrade, die nur wenig voneinander ab-
weichen, wobei es sich dann allerdings um Bestiinde sehr verschiedenen
Alters handeln kann. So erreicht z. B. ein Buchenbestand I. Bonitiit eine

Ertragstafelwerte bezogen auf den Bestandesmittelstamm. Tab. 3
Mittlerer .
Mittl Vi t t-

d?::rg:a:::fls;:s Stnggf:ris- Bestulndccsrﬁiihc Ges(:;:;m?llslse Baumzahl Sﬁ:ﬁ'&s Alter
cm m m? Stiidk m® Jahre
10 I. Bonitit 12 175 2500 13,2 32
IIL. Bonitat 13 180 2530 9.6 43

V. Bonitiit 14 160 2370 7,6 57

15 I. Bonitit 17 270 1540 14,0 42
ITI. Bonitit 19 280 1400 10.1 58

V. Bonitiit 19 270 1300 7,7 79

20 1. Bonitit 20 340 1040 18,5 51
IT1. Bonitit 23 390 940 9,1 75

V. Bonitit 23 370 830 5,0 109
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mittlere Hohe von 20 m schon in 50 Jahren, ein solcher V.Bonitdt aber

erst in 85 Jahren.

Aus der angeniherten Gleichheit der Formzahlen bei gleicher Be-
standeshohe darf geschlossen werden, daB auch die mittleren Durch-
messer ungefihr gleich sein miissen. D. h. also, in gleichalterigen, reinen,
naturgeschlossenen Bestiinden entwickeln sich die Baume zwar je nach
Standortsgiite verschieden rasch, aber nach Wudhsformgesetzen, die vom
Standort weitgehend unabhiingig sind, solange der Standort die Ent-
widklung eines voll geschlossenen Bestandes noch erlaubt.

Bestinde mit gleichem Durchmesser des Mittelstammes besitzen
also nach Tabelle 3 bei allerdings oft sehr verschiedenem Alter
annihernd gleiche Vorrite, gleichgiiltig ob sie auf guten oder schlechten
Standorten erwachsen sind. Die Baumzahl je ha ist bei gleichem Durch-
messer des Mittelstammes auf besserem Standort etwas hoher als auf
schlechtem. Die mittlere Bestandeshohe ist aber bei gleichem Durch-
messer des Mittelstammes auf ungiinstigen Standorten eher grofler als
auf erstklassigen Standorten. Dagegen gelangt der Einfluff der Stand-
ortsgiite scharf zum Ausdrudk im laufenden Gesamtzuwachs und in der
Zeit, die notig ist, um einen bestimmten mittleren Durchmesser zu
erreichen. 20 cm mittlere Bestandesstiirke werden z. B. auf I. Bonitét
schon mit 51 Jahren erreicht, bei V. Bonitit aber erst mit 109 Jahren.

Der Mittelstamm der Ertragstafelbestinde entwickelt sich, rech-
nerisch bedingt durch den aussdieidenden Nebenbestand, etwas anders
als ein Einzelbaum, aber man gewinnt doch aus den angefiihrten Tat-
sachen den Eindrudk, daB der nach Durchmessern geordnete Einheits-
tarif, der hiufig bei der Kontrollmethode fiir alle Bonititen Verwendung
findet, seine theoretische Berechtigung besitzt, sofern man seine Anwen-
dung auf Biume einer bestimmten Holzart des gleichalterigen Hoch-
waldes beschrankt. Nun wird aber der Einheitstarif der Kontroll-
methode meistens gerade verwendet fiir die Massenberechnung von
Biumen des ungleichalterigen und gemischten Waldes, wobei Holzart,
BestandesschluB und Stellung der Biume im Bestand ganz unabhéngig
von der Standortsgiite wesentliche Abweichungen des wirklichen Vor-
rates vom Tarifwerl bedingen konnen.

B. Allgemeine Leitkurven fiir Reisig- und Blattmasse.

Fiir unsere vorliegenden Zwecke, nur fiir die Anwendung auf reine.
gleichalterige Bestinde, muf# es aber erlaubt sein. cinen gewisser-
maflen fiir alle Bonitidten giiltigen Tarif fiir die Reisig- und Blatt-
massen von Biumen verschiedenen Durchmessers aufzustellen.
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L Reisigkurven fiir Einzelbiiume.

Wir haben trotz der vorhin erwihnten theoretischen Ueberlegungen
versucht, unsere sehr zahlreichen Wigungen des Reisigs von Einzel-
bdumen geschlossener Buchenbestinde verschiedenen Durchmessers zur
Schaffung von Reisigkurven fiir verschiedene Bonititen auszuwerten.
Bei gleichem Durchmesser der Biume, die aus Bestinden verschiedener
Bonitidt stammten. zeigten aber die Einzelwerte fiir Schaft-, Ast- und

Reisig- und Blattgewichte je Baum in schwach durchforsteten

Buchenbestinden. Tab. 4
Laubgewidit in Prozenten
Durdi- Reisig je Baum T'risches Reisig je Baum des Reisigs '
messer ohne Laub Laub mit Laub
in je ohne Laub mit Laub
. Schaft-1 Ast- | Gesamt- Baum Schaft-| Ast- | Gesamt- | Ast- | Gesamt- | Ast- | Gesamt-
3 3 reisi | s +is1,
4 6,5 1,1 7,6 0,8 6,5 1,9 84 | 73,0 10,5 42,0 9,5
5 11,0 1,7 12,7 1,0 | 11,0 2,7 13,7 | 59,0 8,0 37,0 75
6 -] 16,0 2,6 18,6 1,3 | 16,0 3,9 19,9 } 50,0 7,0 | 33,0 6,5
7 17,5 3,7 21,2 1,6 | 175 5,3 22,8 | 43,0 7,56 | 30,0 7,0
8 16,5 5,1 21,6 2,0 | 16,5 7,1 23,6 | 39,0 9,0 | 280 8,5

o

14,5 69| 214 24 | 145 93] 238|350 11,0 | 260 | 10,0
10 13,0 90| 220 291130 | 11,9 249|320 | 130 | 245 | 115

11 12,0 | 11,5 235 34| 12,0 | 149 269 | 295 | 14,5 | 23,0 | 125
12 11,0 | 145] 25,5 39| 11,0 184| 294 | 270 | 155 | 215 | 185
13 10,0 | 18,0 28,0 45 1 10,0 | 2251 325 | 250 | 16,0 | 20,0 | 14,0
14 95| 21,5| 310 50| 95| 265{ 3860 {230 160 | 185 | 14,0
15 95 | 2556| 35,0 55)] 951 81,0] 405 | 215 16,0 | 175 | 185
16 9,0 | 295) 3885 60| 90| 355 445|205 | 155 | 17,0 | 18,5
17 90| 335| 425 65| 90 40,0] 490 ] 20,0 | 150 | 16,0 | 18,0
18 90 | 385| 475 70 901 455) 545 | 190 | 150 | 155 | 13,0
19 9,0 | 435] 525 80| 90 515 605 | 185 | 150 | 155 | 13,0
20 9,0 | 49,0] 58,0 85| 90| 575| 665 | 175 | 150 | 15,0 18,0

22 90| 61,0 700 |100]| 90| 71,0] 800 | 165 | 145 | 140 | 125
24 85| 745] 830 | 115 85| 860] 945 | 155 ] 135 | 180 | 120
26 851 90,0] 985 | 130 | 85 |1030] 1115 | 145 | 130 | 125 | 11,5
28 85 1090 1175 | 14,5 | 85 {1235]| 1320 | 185 | 125 | 120 | 11,0
30 85 {1280 1865 | 165 | 85 [1445| 1530 | 1380 | 120 | 115 | 105

32 8,0 | 149,01 157,0 | 18,0 | 8,0 | 167,0] 175,0 { 12,0 11,5 | 11,0 | 10,56
34 8,0 171,01 179,0 | 20,0 | 8,0 |191,0] 1990 | 11,5 11,0 | 10,5 10,0
36 8,0 |196,0 204,0 | 22,0 | 8,0 {218,0] 226,0 | 11,0 | 10,5 | 10,0 9,5
38 8,0 [226,0| 234,0 | 24,0 | 8,0 |250,0] 258,0 | 10,5 10,0 95 9,5
40 8,0 |257,0] 2650 | 26,0 | 8.0 |283,0| 291,0 | 10,0 9,6 9,0 9,0
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Gesamtreisig eine derartige Streuung durcheinander, da} zwanglos nur
eine Reisigkurve aufgestellt werden konnte.
Bild 2

Gesamtreisig-, Astreisig-, Schafireisig- und Blattfrischgewichte je Baum
bei Buchen verschiedenen Durchmessers.
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Anmerkung: Links oben: Tiir die Durchmesser 4—20 cm vergriflert dargestellt.
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Tabelle 4 und Bild 2 zeigen die diesbeziiglichen Verhiltnisse, die
grundsiitzlich dhnlich liegen, wie ich sie friiher fiir einen ca.35 jahrigen
Nadelholzbestand dargestellt habe. Das sogenannte Schaft- oder Gipfel-
reisig ohne Aeste nimmt beim Einzelbaum zuerst mit dem Durchmesser
der Buchen bis zu 6 cm Brusthohenstirke rasch zu, dann beginnt
die Ausscheidung des Derbholzes, sodall das Gipfelgewicht rasch ab-
nimmt bis zu einem Brusththendurchmesser von etwa 15 cm, dann mit
zunehmender Stirke des Schaftes nur noch schwach sinkt, entsprechend
der Abnahme des Hohenzuwachses.

Das Schaftreisig oder der Gipfel unter 7 cm ohne Aeste ist bei der
Buche bei gleichem Durchmesser des Baumes wesentlich schwerer als
bei der Fichte und Tanne, und der Unterschied verstirkt sich mit zu-
nehmendem Durchmesser. Die Buchengipfel sind linger und besitzen
ein elwas hoheres Frischraumgewicht.

Ueber die Angaben beziiglich Astreisigirischgewicht und Gesamt-
veisigfrischgewicht ohne Blitter sind wohl keine besonderen Erldute-
rungen notig. Ihre Betrige, vermehrt durch die Blattgewichte je Baum,
die wir durdi Sonderuntersuchungen festgestellt haben, ergeben zum
Vergleich mit fritheren Angaben fiir Nadelhdlzer die Reisiggewichte
mit Bladttern.

II. Die Blattleitkurve fiir Einzelbiiume.

Die Blattfrischgewichte je Baum sind bei der Buche wesentlich
kleiner als die Nadelgewichte bei der Fichte, weil ja bei der Buche
immer nur ein Blattjahrgang, hochstens verstirkt durch Johannistrieb-
bliitter, vorhanden ist, bei der Fichie aber mindestens das Nadelgewicht
von 4—5 Jahrestrieben in I'rage kommt. Die Blattprozente, also die
Anteilnahmen des Blattgewichtes an den Gesamireisiggewichien sind
deshalb bei der Buche wesentlich kleiner als bei der Fichte oder Tanne.

Man vergleiche Bild 3.

Die Werte der Tabelle 4 und der Bilder 2 und 3 stellen gewisser-
mafen Leitkurven dar fiir Buchen aus naturgeschlossenen, reinen Be-
stinden. Die Reisigverhilinisse von Einzelbuchen gestalten sich schon
anders, wenn reine Bestinde stark durchforstet werden, namentlich aber
auch wenn Einzelbuchen in Mischung mit andern Holzarten erwachsen
sind.

Die Reisig- und Blattleitkurven besitzen aber auch nur Giiltigkeit
fiir Buchen, die nicht zu stark beherrscht oder gar unterdriidkt sintl.
Eine herrschende Buche mit 10 cm Brusthohenstdirke in einem etwa
30 jihrigen Bestand zeigt nicht die gleichen Reisiggewidite, wie eine
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gleich starke, aber unterdriidkte Buche in einem vielleicht 60 jihrigen
Bestand. Auch die Reisig- und Blattmengen von einzelnen stark vor-
herrschenden Buchen in &lteren Bestinden konnen erheblich von
unserem Tarif abweichen.

Die Leitkurven der Bilder 2 und 3 sind aber sehr niitzlich, wenn
man mit Hilfe der Untersuchung von z. B. etwa 6 gut ausgewihlten
Probebidumen die Reisig- und Blattmengen eines gegebenen Bestandes
bestimmen will.

Bild 5

Anteil der Blitter am Frischgewicht des Astreisigs und des Gesamireisigs

bei Buchen versechiedenen Durchmessers.
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Dezimalen sind in Tabelle 4 nur so weit beriicksichtigt, als es zur
Erreichung von stetig verlaufenden Blattprozentkurven (Bild 3) ‘erfor-
derlich war. Nach diesen mehr grundsitzlichen Ueberlegungen und
Ausfiithrungen soll nun der Kronenaufbau und das Verhiltnis zwischen
Zuwachs und Blattmenge bei einzelnen Biumen, bei Baumklassen und
des ganzen Bestandes einer 80jihrigen Buchenversuchsfliiche moglichst
kurz, aber doch auch moglichst vielseitig belenchtet werden.

C. Der 80jihrige Buchenbestand von Aarburg.

Die Versuchsfliche 24 B im Briischholz der Gemeinde Aarburg liegt
auf 480 m ii. M. an einem mit 7—10° geneigten Westhang. Die Wange-
ner-Juraschichten des Untergrundes sind mit einem geniigend tief-
griindigen, sandigen Lehm iiberdeckt. Nach der benachbarten meteoro-




Jogischen Station Olten betrdgt die mittlere Lufttemperatur 8,79, der
Jahresniederschlag 113 cm.

Der {rithere Eichen-Buchen-Tannenwald wurde 1855 kahl ge-
schlagen, die Fliche gerodet und 3 Jahre landwirtschaftlich benutzt.
In den Jahren 1858 und 59 erfolgte die reine Buchenkultur, die lange
kiimmerte und deshalb sogar gediingt wurde. Im Jahre 1889 legte
unsere Versuchsanstalt hier eine Serie von Buchendurchforstungs-
flichen an, iiber deren Ergebnisse E. Badoux im letzten Heft unserer
Mitteilungen berichtet hat. Wir werden uns hier nur mit Bu 24 B be-
schiftigen, die nun seit rund 50 Jahren immer gleichmiBig schwach im
Nebenbestand durchforstet worden ist.

1. Die Bestandesaufnahme.

Fiir die zu behandelnde Frage kionnen und miissen wir uns daraut
beschrinken. die Bestandesverhdlinisse der letzten zwei Aufnahmen
und den in den letzten 5 Jahren erfolgten Zuwachs darzustellen.

Die Bestandesaufaahme. Tab. 5
- Holzvorrat
Alt Baum- | Kreis- | Durch- Bfls;:_n ks
Jabr der Aufnahme er zahl fliche messer hihe Derb- | Gesamt-
holz masse
Jahre Stiick m? cm m m? m?

1931 nach Durchforstung 78 592 30,53 25,6 26,8 403 464
1936  vor Durchforstung 83 592 33,80 27,0 27,4 452 517
Durchforstung . . . . 83 20 0,54 18,6 25,0 6 8
Nach der Durchforstung 83 572 33,26 27,2 27,4 446 509

Der Bestand entspricht beziiglich Bestandeshihe, Kreisfliche und
Vorrat fast genau einem Ertragstafelbestand IL Bonitit. Nur die Baum-
zahl ist etwas zu klein, vielleicht weil der Bestand aus Pflanzung und
nicht aus natiirlicher Verjiingung hervorging.

Der Buchenbestand 24 B zeigt also von 1931—1936 pro ha einen
Kreisflichenzuwadhs von 3,27 m? oder 0,65 m2 im Jahr und einen Derb-
holzzuwachs von 49 m3 oder 9,8 m3 im Jahr. Dieser Zuwachs ist prak-
tisch vollstindig durch die 572 verbleibenden Buchen geleistet worden.
Die 20 herausgehauenen unterdriidsten Buchen haben in den letzten
5 Jahren keinen sicher meRbaren Zuwachs mehr erzeugt.

Der Reisiganteil ohne Blitter betrug im Jahr 1936 nach der Durdh-
forstung 63 m3 oder 124 % der Gesamtmasse. Aus Tabelle 1 wiirde
man fiir diesen 80 jahrigen Bestand II. Bonitit anniihernd die gleichen
Werte herauslesen.
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I1. Holz, Blattmenge und Zuwads bei Probebiumen.

Leider konnten in unserem Bestand 24 B keine herrschenden und
mitherrschenden Buchen gefillt werden, weil sonst der Charakter der
Versudhsflaiche mit schwacher Niederdurchforstung gestort worden wiire.
Die hier besonders untersuchien Probebiume stammen deshalb aus der
benachbarten Hochdurchforstungsflache 22 H.

Die Kronen der herrschenden Biume der Hochdurchforstungsflichen
sind verhiltnismdBig groBer, die des Unterstandes eber kleiner als in
einem schwach niederdurchforsteten Bestand. Die Ergebnisse dieser
Sonderuntersuchungen, so wertvoll sie an sich sind, diirfen deshalb nur
mit Vorsicht auf den Bestand 24 B iibertragen werden.

1. Das Holz der Probebiume.

An 2 herrschenden, einer mitherrschenden und einer beherrschien
Buche sind Mitte Juni 1937 Raumgewicht, Raumdichte, Raumschwin-
dung und Wassergehalt des Holzes bestimmt worden.

Raumgewicht, Raumdichte, Raumschwindung und Wassergehalt im Ke¢rn und Splint
Tab. 6 be1r 80jihrigen Buchen.

. Wassargehalt Frisches Holz setzt sich
Raumgewicht Raum- | in Prozenten | riumiich 2usammen aus

lolzart ; Raum- {sdywin-

und Baumklasse Schaftteil Frisdh absolut | didite dlung F:::h- mﬁs‘n_ l;‘l""’"' Wasser | Luft
. gowlchis|gewlcht:

et % %% %% : % | % | %
1. Herrschende Splint 1,07 | 0,64 | 0,63 | 16,8 | 50 |100 | 34 | 54 | 12
Buche Kern 1,03 | 0,67 } 065 | 17,0 | 46 | 86 | 86 | 47 | 17
: Derbholz | 1,05 | 0,65 | 0,54 | 169 | 48 | 93 | 85 | 50 | 15
2. Herrschende Splint 1,08 | 0,69 | 0,57 | 17,3 | 48 | 91 | 86 | 52 [ 12
Buche Kern 1,02 | 0,68 | 056 | 17,0 | 45 | 81 | 86 | 46 | 18

Derbholz | 1,05 | 0,68 | 0,57 | 17,2 | 46 | 86 | 36 | 49 | 15

3. Mitherrschende Splint 1,09 | 0,71 { 0,59 | 17,7 | 46 | 85 | 88 | 50 | 12
Buche Kern 1,06 1 0,71 | 059 | 175 | 44 ] 79 | 38 | 46 | 16
Derbholz | 1,07 | 0,71 | 0,59 | 176 | 45 | 82 [ 88 | 48 | 14

4. Beherrschte Splint 1,09 § 0,76 | 0,63 | 176 | 43 | 74 | 40 | 46 | 14
Buche Kern 1,04 1 0,72 ] 0,59 | 18,1 | 43 | 76 | 88 | 45 | 17
Derbholz | 1.06 | 0,73 { 0,60 | 17,7 | 43 | 75 | 39 | 46 | 15

Mittel Derbholz | 1,06 | 0,69 | 0,58 | 174 | 45 | 84 | 37 { 48 | 15
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a) Das Raumgeroicht und die Raumdichte.

Aus der Zusammenstellung 6 ergibt sich, daB die mittleren
Raumfrischgewichte des Derbholzes von Baum zu Baum wenig
Unterschied aufweisen. Im Mittel aller 4 Stimme betragt das Raum-
frischgewicht 1,06, Das Raumlirischgewicht des Buchenkerns ist etwas
kleiner als das des Splintes, weil dieser einen etwas hoheren Wasser-
gehalt aufweist.

Die Raumtrockengewichte als Mittel des gesamten Derbholzes
zeigen deutlich eine Zunahme von der rasch gewachsenen vorherrschen-
den Buche mit 0,65 zur beherrschten Buche mit 0,73 mittlerem Raum-
gewicht. Wie aus Tabelle 6 hervorgeht, besteht bei den herrschenden und
mitherrschenden Buchen kein eindeutiger Unterschied zwischen dem
ilteren, inneren Kernholz und dem jiingeren Splint. Nur beim beherrsch-
ten Baum, der ja vor etwa 20 Jahren auch noch ein mitherrschender ge-
wesen sein muf, zeigt das Splintholz mit nur 1,1 mm mittlerer Jahrring-
breite ein recht deutlich hoheres Raumgewicht als das dltere Kernholz mit
1,8mm Ringbreite. Allerdings muf} bemerkt werden, dal} hier die Jahrring-
breite nicht allein mafBlgebend sein kann, denn auch beim mitherrschen-
den Baum betrigt die mittlere Jahrringbreite im Kern 2,1 mm, im Splini
aber nur 1,6 mm, und doch ist im Mittel das Raumtrockengewicht in
Splint und Kern gleich.

Raumdichte, Raumsechwindung und Raum-Schwindzahl in verschiedener Schafthéhe

bei 80jihrigen Buchen. Tab. 7
1. Herrschende Buche 2. Herrschende Budie 3 muﬁf&fg"’nde 4. Beherrschte Buche
Schali- R R & n
H aum- N aum- - aum- - aum- .
hohe | Raum- |- o | Roum- |scvia. | vt | Raum.- |schwia- ioving| Raum- |sdiwin- [ SR
dicite | dung dichte | dung P dicite | duvg dichte | dung PO
m o, zahl % zah! % zahl %% zahl

10 | 055|173 81 | o056 |175| 31 061182 | 30 | 0,64 | 182 29
40 [054 | 174 | 32 | 058|174 30 | 058|180} 31 | 061-] 17,9 | 29
70 | 055|174 32 [ 056|173 31 | 0567 | 179 31 | 060 | 17,7 30
100 | 054 | 172 ] 32 | 056|173} 31 | 057|174 ] 381 | 069 | 172 | 29
130 [ 054|167 81 {055 (169 (| 31 (058|171 | 29 | 058 | 16,7 { 29
160 (054 ) 165 | 81 | 057 | 167 | 29 | 059 | 172 | 29 | 0,60 | 16,1 | 27
190 (054 162 ) 80 059|170 29 | 060 | 170 | 28 | 061 | 152} 25
220 055 (1162 | 29 (058 | 1661 29 | 0,61 | 16,4 | 27 — — —
25,0 | 0,54 | 16,1 | 30 — — — — — — — = —

Mittel | 054 | 16,9 1 31 | 057 | 172 ]| 30 | 059 { 176 | 80 | 0,60 | 17,7 | 29

Aus Tabelle 8 erkennt man, daB3 das Trodienraumgewicht meistens
an der Stammbasis am hochsten ist, dann bis zur Krone ab- und inner-
halb der Krone wieder etwas zunimmt. Merkwiirdig ist nun aber, daf

10
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die Verstirkung der Stammbasis mit Holz von hoherem Raumgewicht
beim beherrschten und mitherrschenden Baum viel schirfer in Erschei-
nung tritt als bei den herrschenden Buchen.

Die Einzelwerte in Tabelle 8 fiir Ringbreite und Raumgewicht
zeigen, daf} die Ringbreite nicht allein die Grofle des Trockenraum-
gewidites bedingen kann. Es nehmen z. B. die mittleren Ringbreiten
je Querschnitt mit der Schafthohe fast regelméBig zu. die Raumgewichte
aber nicht, und beim mitherrschenden Baum entspricht z. B. in 19 m
Hohe einer Ringbreite von 2,6 mm ein Raumgewicht von 0,72, beim vor-
herrschenden Baum in 13 m Héhe einer gleichen Ringbreite von 2,6 mm
ein Raumgewicht von nur 0,68. Auch da miissen also noch Struktur-
unterschiede des Holzes das Raumgewichi beeinflussen, die von der
Jahrringbreite mehr oder weniger unabhiingig sind. Die Ausscheidung
von Herbst- und Frithholz ist leider bei der Buche nicht so einfach wie
bei den meisten Nadelholzern.

Ringbreite, Raumtrockengewicht und Wassergehalt in verschiedener Schafthiohe

Tab. 8 bei 80jihrigen Buchen.

Holz- 1. Herrschende 2. Herrschende 3. Mitherrschende 4. Beherrsdite
proben Buche Budhe Budie Buche

aus

einer Wasser Yasser Wasser Wasser
Schaft- | Mng- | Raum- |inoj des| Ang- | Raum- lin0f des{ Rlog- | Ram- |inO/odes| Ring- | Raum- |10, des
hihe breite | trocken- | Trocken- | brele | trocken- | Trocken brelts | trocken- | Trocken- | treite | irocken- | Trocken-

gewlcht | gewichts gewicht | gewichis gewicht | gewichts gewicht | gewichis
m mm %% nm % mm ol mm %

1,0 2,6 | 0,66 | 89 1,9 | 068 | 83 1,7 10,75 [ 79 1,3 1078 | 70
4,0 24 | 0,66 | 92 2,1 | 068 | 87 1,7 |1 0,71 | 86 13 10,75 | 74
7,0 25 1066 ] 93 21 1068 86 18 [ 0,70 | 85 15 1 0,73 | 77
10,0 23 1066 ] 94 22 | 068 87 1,8 [ 0,69 | 85 15 {071 ] 79
13,0 26 10651 96, | 23 | 0,67 ] 86 21 1071 ] 83 1,5 | 0,70 | 82
16,0 28 | 0,66 ] 96 2,6 | 0,68 | 87 21 1072 | 77 15 | 071} 75
19,0 2,7 1065 90 24 | 0,71 | 85 26 1072 7 1,2 10721 74
22,0 28 | 0,66 | 90 22 | 069 8 2,7 | 073 | 77 — — —_
25,0 31 | 064 95 — —_ — — — = — — —

Mittel | 25 | 0,65 | 93 22 | 0681 86 1,9 1071 82 14 1073 | 75

Unsere Untersuciung zeigt aber doch eindeutig, daf im allgemeinen
das Trocdkenraumgewicht mit abnehmender Jahrringbreite zunimmt, wie
bei den Nadelhdlzern und im Gegensatz zu den ringporigen Laub-
holzern. Grofiler bewies das Gegenteil, aber auf Grund von Buchen-
holzproben, deren mittlere Jahrringbreiten hauptsichlich zwischen 0,5
bis 2,0 mm lagen, wihrend die Jahrringbreiten unserer Einzelproben
zwischen 1,0—73,0 mm schwanken. Wahrscheinlich gibt es bei der Buche,
wie bei den Nadelholzern, eine optimale Jahrringbreite. bei der, alle
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andern Einfliisse als gleich vorausgesetzt, das Raumgewicht oder die

Raumdichte am groften ist und von da aus mit zu- oder abnehmender A
Jahrringbreite abnimmt. Diese optimale Ringbreite liegt wahrschein-

lich um etwa 1,5mm herum. Wir haben niamlich auch noch das Holz

einer vollig unterdriickten Buche untersucht, das bei 1,0 mm mittlerer

Ringbreite ein mittleres Trockenraumgewicht von nur 0,69 aufwies,

gegen 0,73 bei der beherrschten Buche mit 1,4 mm Ringbreite.

Die Raumdichte, berechnet aus Trockengewicht durch Frisch-
raum der Proben, folgt den gleichen Gesetzen wie das Raumtrocken-
gewicht. Die Raumdichte des Holzes wird uns spiter dazu dienen, den
jihrlichen Raumzuwachs der Buchen in Trockengewichtszuwachs umzu-
rechnen.

b) Die Raumschrmindung.

Im Mittel aller 4 Stimme ergibt sich bei 0,69 Trockenraumgewicht
oder einer Raumdichte von 0,58 eine Raumschwindung von 17,4 % oder
also eine Schwindzahl von 30, wihrend bei den Nadelholzern allge-
mein 28 angenommen wird.

Nach Tabelle 6 nimmt die Raumschwindung im Mittel des Derb-
holzes mit zunehmendem Raumgewicht oder nach Tabelle 7 auch mit
zunehmender Raumdichte zu. Das Holz der vorherrschenden Buche mit
0,65 Raumgewicht und 0,54 Raumdichte schwindet nur 16,9 %, das der
beherrschten Buche bei 0,73 Trockengewicht und 0,60 Raumdichte aber
17.7 %.

Es ergeben sich aber viele Ausnahmen von der Regel. Besonders
auffallend ist, daB zwar bei den herrschenden Buchen zwischen der
mittleren Raumschwindung aller Kernholz- und Splintholzproben bei
annihernd gleicher Raumdichte (Tabelle 6) kein wesentlicher Unter-
schied besteht, daB aber bei der beherrschien Buche das leichtere Kern-
holz mit 0,59 Raumdichte 18,1 % schwindet, also eine Schwindzahl von
31 aufweist, wihrend das schwere Splintholz bei 0,63 Raumdichte nur
17,6 % seines Raumes verliert, also eine Schwindzahl von nur 29 besitzt.

Sodann ist nach Tabelle 7 die Raumschwindung des Holzes bei
allen 4 Buchen am groBten an der Stammbasis und nimmt bis in die
Krone hinauf ziemlich stark ab, nur z.T. bedingt durch die wechselnde
Raumdichte. So schwindet z. B. bei Buche 1 das Holz aus 4,0 m Schaft-
hohe bei 0,54 Raumdichte 17.4%, bei 19,0 m Hehe aber bei gleicher
Raumdichte nur 16,2 % usw.

Die Raumschwindung ist also nicht allein bedingt durch die Raum-
dichte oder das Raumtrockengewicht des Buchenholzes, was die Raum-
schwindzahlen erhellen. Die Raumschwindzahlen nehmen in unseren
Buchenstimmen von unten nach oben ab. dhnlich wie die Raumschwin-

10*
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dung weitgehend unabhingig von der Raumdidite. Die Raumschwind-
zahlen nehmen im Mittel der ganzen Stimme sogar etwas ab mit zu-
nehmender Raumdichte. Wie es beim Nadelholz Holz geben kann, das
bei ‘gleichem Raumtrodengewidit oder gleicher Raumdidite, ja sogar
bei gleicher Jahrringbreite recht verschieden stark schwinden kann, so
gibt es auch Buchenholz, das zufolge seiner Struktur bei gleicher Raum-
dichte verschieden stark schwindet.

c) Der Wassergehalt des Buchenholzes.

Der Wassergehalt in Prozenten des Friscigewichtes betriigt im
Mittel aller Proben 45 %, in Prozenten des Trockengewichtes 84 %. Der
Stamm der vorherrschenden Budhe enthiilt prozentual am meisten
Wasser, das Holz des beherrschten Baumes am wenigsten. Der Unter-
schied in Prozenten des Trockengewichtes scheint betrachtlich, ist aber
stark beeinfluit durdh das Trockenraumgewicht. Driidst man nimlich
den Wassergehalt aus in Prozenten des Frischraumes des Holzes, so
enthiilt der vorherrschende Stamm mit 50% Wasser nur 4% mehr als
der beherrsdite mit 46 %.

Der Wassergehalt ist ferner bei den herrschenden und mitherrschen-
den Buchen im Splint etwas grofler als im Kern, der Unterschied ist
aber nidit betriichtlich, und beim beherrschten Baum tiuscht das spez.
schwere Splintholz auf Trockengewicht bezogen einen kleineren
Wassergehalt vor als im Kern. Der Ausdruck des Wassergehaltes in

Frischraumprozenten stellt audh hier die Verhiltnisse richtig. Vergleiche
Tabelle 6.

Feste Bestandteile, Wasser und Luft jm Holzraum

Tab. 9 lebender, 80jédhriger Buchen.
1. Ilerrschende 2. Herrschende 3 Mitherrschende 4. Beherrschte
Schaft- Budte Budhe Budie Buche
héhe

Ig&'&' Wasser | Luft Isl{)olé' Wasser | Luft Isl'%l[zf' Wasser | Luft l:t?)'é' Wasser] Luft

m Vol. %, | Vol. 9 | Vol. 9/, | Vol. %% | Vol. 9y | Vol. 9/, | Vol. o/, | Vol, % | Vol. 9 | Vol. oy | Vol. 9, | Vol. %4

10185 | 49 [ 16 ) 86 | 47 {17 [ 30 | 48 | 13 | a1 | 45 | 1
30 18 1 50 | 15 186 | 48 (16 | 87 | 50 | 13 | 39 | 45 | 15
7O 85 1 51 | 14 36 | 48 | 16 | 37 | 50 | 13 | 30 | 46 | 13
100 185 [ 51 ) 14 (86 | 490 [ 15 [ 86 | 49 | 15 | 38 | 46 | 16
180 184 52 {14 | 36 [ 48 | 16 [ 87 | 49 | 14 | 37 | 48 | 15
160 185 f 52 | 18 [ 86 | 50 | 14 | 38 | 46 | 16 | 38 | 45 | 17
190 135 [ 490 | 16 [ 88 | 50 | 12 | 38 | 47 | 15 | 39 | 45 | %o
220 135 | 50 | 15 [ 87 | 49 | 14 | 39 { a7 | 1a | — | | =
CU L I U R T I I R B B

Mittel | 35 50 15 36 49 15 38 48 14 39 46 15
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Nach den Zusammenstellungen 8 und 9 zeigt der Wassergehalt des
Holzes in unseren 4 Stimmen von unten nach oben keine gesetzmiflige
Verinderung. Es liegt nur eine schwache Andeutung vor, daRR der
Wassergehalt vom Stammgrund bis zum Kronenansatz bei etwa 13m
zu- und nachher wieder abnehme.

d) Feste Bestandteile, Wasser und Luft im Holzfrischraum.

Im Mittel aller Proben der 4 Buchen betrigt im frischen Holz der
Raumanteil 37 % Holzstoff, 48 % Wasser und 15% Luft. Der Stamm
der vorherrschenden Buche enthilt 35 % Holzstoff, 50 % Wasser und 15 %
Luft, der der beherrschten Buche 39 % Holzstoff, 46 % Wasser und 15 %
Luft. Die riumliche Zusammensetzung lebenden Buchenholzes zeigt
auch in verschiedenen Schafthohen wenig auffallende Schwankungen.
Am kleinsten sind die Schwankungen des Luftgehaltes. Tabelle 9.

Immerhin zeigt aber in Tabelle 6 das Kernholz durchgehends einen
etwas hoheren Luftgehalt als der Splint, als Auswirkung des im Kern-
holz kleineren Wassergehaltes.

Bedenkt man, daB z. B. im Festmeter Sirobenholz nur 21 Raum-
prozente Holzstoff sind, im Buchenholz aber 37 % im Mittel, so wird
sofort klar, daR ein Standort ungefihr gleich viel leistet, ob er im Jahr
10 m3 Buchenholz oder 18 m3 Strobenholz erzeuge.

2. Blattmenge und Zuwachs an Probebuchen.

Die Holzuntersuchungen, insbesondere die Berechnung der Raum-
dichte des Holzes, erlaubt im folgenden nicht nur die Beziehungen
zwiscdien Frischblattgewicht und Raumzuwachs der Probebdume klar
zu stellen, sondern auch zwischen Blatt-Trockengewicht und Zuwachs-
trockengewicht.

a) Blattgewicht, Blatizahlen und Blattoberflichen.

Nach Tabelle 10 sind der mittlere Durchmesser und auch
die mitilere Hohe der 4 Probebidume groler als die entsprechen-
den Werte des Mittelbaumes der Versuchsfliiche 24 B. Vergleiche Tabelle 5.
Da sich die herrsdienden Buchen zudem in der Hochdurchforstungsflache
in freierem Stand entwidkelt haben, so sind die Blattgewichte
je Baum hoher, als in Tabelle 4 und Bild 2 fiir Buchen gleicher Durch-
messer in naturgeschlossenen Bestinden angegeben ist.

Der Wassergehalt der Buchenblitter, den wir Mitte Juni
festgestellt haben, war bei den herrschenden Buchen, an denen,die
Sonnenblitter vorwogen, etwas geringer als bei der beherrschiten Buche
mit grofem Anteil an Schattenbldttern. Er betrug im Mittel aller
4 Budien 62 % des Blattfrischgewichtes.

TN
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Die Anzahl der Bldatter je kg Frischgewicht betrdagt im
Mittel 4300 Stiick und schwankt bei den 4 Probebdiumen von 3900 bis
5500 Stiidk. Der Oberstand besitzt ausgesprochen schwerere Blatter als
der Unterstand. Eine herrschende Buche mit 39 cm Brusthchendurch-
messer kann mit 130000 Blattern ausgestattet sein, aber auch eine stark
beherrschte mit 19 cm Durchmesser versucht immer noch mit Hilfe von
30000 Blittern den Kampf ums Dasein weiterzufiihren.

Die Flichen der Einzelblitter der gleichen Buche schwan-
ken vom kleinsten zum groBten Blatt etwa um den 15fachen Betrag.

Blattmenge und Zuwachs
1 Tab. 10 an 4 Probestimmen aus einem 80jihrigen Buchenbestand.

Baumklassen

E Eigenschaften der Probebuchen Mittel
1. herr- 2. herr- 3. mitherr- 4. be-
i schend schend schend herrscht
i 1. Durchmesser in 1,3 m cm 38,9 30,6 27.4 19,5 29,9
|
2. Baumhdhe . . . . . . m 30,0 20,4 29,0 26,6 28,8
i 8. Blattgewicht
Frischgewicht . . . . . kg 30,6 25,6 19,4 5,7 20,3
Trockengewicht . . . . kg 11,9 9,7 7.4 2,1 7,8
Wassergehalt . . . . . °fo 61 62 62 63 62
i 4. Blattzahl

Anzahl frische Blitter je kg Stiick 4300 3940 4490 5500 4320
" " »jeBaum 131580 | 100860 | 87100 | 31350 | 87720

5. Blattfliche (einfach) je Blatt

Kleinstes Blatt . . . . cm?® 5,4 3,0 3,1 3,3 3,0
GroBtes Blatt . . . . . em? 42,5 45,2 40,7 38.1 45,2
Mittel aus je 200 Stiick . cm? 22,3 24,2 21,9 22.2 22,8
6. Blattoberfliche (doppelt)
JeBlatt . . . . . . . cm? 44.6 48,4 43,8 444 45,6
Jekg. . . . . . .. m? 19,2 19,1 19,7 24,4 19,7
Je Baum . . . . . . m? 590 490 380 140 400
7. Derbholzzuwachs
Raumzuwachs im Jahr . Liter 47,5 31,5 20,6 2,9 25,6
Raumdichte des Splintes 0,53 0,57 0,59 0,63 0,56
Trockengewichtszuwachs kg 25,2 18,0 12,2 1,8 14,3 |
{ 8. Je 1 m* Derbholzzuwachs
braucht frische Blitter . kg 650 810 910 1970 790
| 9. Je 1 m*® Derbholzzuwachs
{ braucht Blattoberfliche . m? 12 500 15 500 18 500 48 100 15 500
L]

10. Ein kg Blatt-Trockengewicht er-
| zeugt Derbholztrockengewicht kg 2,1 1,9 1,6 0,9 18
|
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Die Messung von je 200 Blittern pro Baum zeigt, da8 die mittlere Blatt-
grofe wohl mehr durch die zufilligen Eigenschaften des einzelnen
Baumes als durch seine Stellung im Bestand bedingt ist. Die mittleren
BlattgroBen schwanken bei den 4 Probebuchen nur von 22—24 cm?.
Zum Vergleich mit den Nadelhtlzern bezeichnen wir hier die doppelte
Blattflache als Blattoberfliche.

Die Blattoberfliche je kg Frischgewicht betrigt bei den
herrschenden Buchen 19 m2, bei der mitherrschenden 20 m2 und bei
der beherrschten 24 m2?, im Mittel also rund 20 m2. D. h. also, die
Sonnenblitter sind wesentlich dicker und stoffreicher als die Schatten-
bliitter, und Buchenblitter besitzen je Gewichtseinheil eine 3 —4mal
groBere Oberfliiche als Fichten- und Tannennadeln.

Die 39 cm starke herrschende Buche arbeitet mit einer Blattober-
fliche von 600 m2 und die 19 cm starke beherrschte Buche sucht immer
noch mit 140 m?2 das spirliche Licht auszuniitzen.

b) Zumwachs und Blattmenge.

Der jihrliche Derbholzzuwachs der vorherrschenden Buche
ist mit 48 Litern rund 16mal groBer als der des beherrschten Baumes
mit nur 3 Litern. Da nun aber die Raumdichte des Zuwachses an
herrschenden Buchen etwas geringer ist als bei beherrschten, so betrégt
der Unterschied beziiglich des Trockenzuwachses vom grofiten zum
kleinsten Probebaum nur das 14fache.

Zur Erzeugung eines Festmeters Derbholz im Jahr braucht
die vorherrschende Buche nur 650 kg frische Blitter, die mitherrschende
940 kg und der beherrscite Baum gar 1970 kg. Im Mittel braucht also
ein 80jihriger Buchenbestand II.Bonilit rund 800 kg frische Blitter,
um jihrlich einen Festmeter Derbholz zu erzeugen. Man vergleiche
diese Angaben immerhin mit den aus ganz anderen Grundlagen her-
geleiteten Niherungswerten in Tabelle 2.

Man gewinnt die Ueberzeugung, daff auch unter giinstigen Verhdlt-
nissen 1.2 ha Blattoberfliiche erforderlich sind, um einen Festmeter Holz
im Jahr zu schaffen und daB bei ungiinstiger Stellung des Baumes im
Bestand zur gleichen Leistung iiber 5 ha Blattoberfliche nétig werden
konnen. An unseren 4 Probebuchen schaffen im Mittel 1,5 ha Blattober-
fliche im Jahr einen Festmeier Zuwachs.

Der Derbholztrockenzuwachs pro Blatirockengewicht
betriigt bei den herrschenden Buchen rund 2.0, bei der mitherrschenden
1,6, aber bei der beherrschten Buche nur 0,9 und im Miitel 1,8. Die
wirklich vorhandene Stoffmenge des Assimilationsapparates arbeitet also
beim beherrschten Probebaum etwa um die Hélfte triger als bei den

herrschenden Probebuchen.

S
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Was man aus den Sonderuntersuciungen an Probebaumen aus der
Hochdurchforstungsfliche fiir die spiiter folgende Darstellung des
Kronenaufbaues und Zuwachses des benachbarten, gleich alten Bestan-
des 24 B, ohne grofle Fehlschliisse zu begehen, iiberiragen darf, das ist:
1. Die Blattoberfliche je kg Frischgewicht und 2. Die Raumdichte des
Derbholzzuwachses. Der Wassergehalt der Blitter dieser 4 Probebiume,
der Mitte Juni bestimmt worden ist, erscheint nach unseren anderen
Bestimmungen [iir das Sommermittel etwas zu hoch. Wir haben des-
halb fiir die Bestandesberechnungen in Tabelle 13 den Wassergehalt der
Bldtter um 2% geringer angesetzt.

IIl. Baumkronen und Zuwads bei Einzelbiumen.

Es erweist sich als notwendig, zuerst die Verhiiltnisse fiir die ein-
zelnen Bestandesglieder darzusiellen, aus denen sich der Gesamtbestand
aufbaut.

1. Die Baumzahlen.

Die 143 Budhen in der 0,25 ha groBen Versuchsfliche 24 B verteilen
sich auf Durchmesser von 15 cm bis 41 cm in Brusthohe. 82% der
Biume stehen im Oberstand, 18 % im Unterstand.

2. Die Baumhéhen, der Kronenansatz und der Schlankheitsgrad.

Der Tabelle 11 ist zu entnehmen, daB der Baum mit dem kleinsten
Durchmesser im Unterstand mit 22 m Héhe nur 7 m kleiner ist als der
stirkste vorherrschende Baum. Auch die absolute Hohenschwankung
der 47 gemessenen Probebiume betriigt 7 m.

Etwas mehr Schwierigkeiten bereitet zufolge teilweiser Wasserreiser-
bildung die Festlegung des Kronenansatzes. Zwar schwankt die Hohe
des Kronenansatzes bei den 47 Probebiumen auch nur zwischen 10 bis
17 m, aber es lafit sich auch bei zeichnerischer Darstellung nicht mit
Sicherheit feststellen, ob er bei den schwicheren, mittleren oder stirksten
Béumen hoher oder tiefer liege. Es wurde deshalb fiir alle Stiarkestufen
als Miitel der Probebiume eine gleiche Ansatzhéhe von 132 m ange-
nommen.

Der Schlankheitsgrad, d. h. also das Verhiilinis der Baumhohe zum
Brusthéhendurchmesser ist bei dem schwiichsten beherrschien Baum
mit iiber 140 doppelt so hoch wie beim stirksten, vorherrschenden Baum.
Die beherrschten Buchen sind also iiberschlank. Es ist leicht zu ver-
stehen, dal sie nach starken Eingriffen im Oberstand, plotzlich frei-
gestellt, leicht durch den Schnee gebrochen oder sogar von der Regen-
last gebogen werden konnen. Ein plotzlicher Uebergang von der
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Niederdurchforstung zu ausgesprochener Hochdurchforstung ist also.
namentlich nach der ersten Hélfte der Umiriebszeit, bei Buche kaum
mehr moglich, wenn auf eine geniigende Erhaltung von Unterstand
Wert gelegt wird.

Baumzahlen, Baumhiéhen, Kronenlingen, Schirmfliichen und Kronenformzahlen

Bu. 24 B in einem 80 jdhrigen, schwach durchforsteten Buchenbestand. Tab. 11
Durdi- Baum- Hahe Kronenlidnge
messer zahil Mittlere 'iﬂ‘,ﬁf . Py in 0 Schirm- | Kronen-

in pro thum- Durch Kr::::— Schatten- | Sonnen- der fliiche form-

1,5m 0,25 ha hthe meiser linge krone krone ]i%};;g. zahl
cm Stiidc m . d m %% % % m3
15 1 22,2 148 9,0 80 20 41 77 0,36
16 1 22,9 143 9,7 76 24 42 8,5 0,36
17 1 23,6 138 10,3 74 26 a4 9,4 0,36
18 2 24,1 134 10,9 72 28 45 10,4 0,37
19 3 24,6 129 11,4 70 30 46 11,4 0,37
20 8 25,0 125 11,8 69 31 47 124 0,38
21 7 25,4 121 12,2 68 32 48 13,5 0,38
22 7 25,7 117 12,5 67 33 49 14,6 0,38
23 10 26,1 113 12,9 67 33 49 15,8 0,38
24 12 26,4 110 13,2 66 34 50 17,0 0,39
25 15 26,7 107 13,5 66 34 51 18,2 0,40
26 9 27,0 104 13,8 65 35 51 19,5 0,41
27 7 27,3 101 14,1 65 35 52 20,8 0,41
28 12 27,5 98 14,3 65 35 52 22,1 0,42
29 7 27,7 96 14,5 65 35 52 23,5 0,42
30 6 27,9 93 | 147 65 35 53 249 | 042
31 6 28,1 91 14,9 64 36 53 26,4 0,43
32 8 28.3 88 15,1 64 36 53 27,9 0,43
33 4 28,4 86 15,2 64 36 54 29,5 0,43
34 6 28,6 84 15,4 63 37 54 31,0 0,44
35 2 28,7 82 15,5 63 37 54 32,6 0,44
36 2 28,8 80 15,6 63 37 54 34,2 0,44
37 5 28,9 78 15,7 62 38 54 35,9 0,45
38 1 28,9 76 15,7 62 38 54 37,7 0,45
41 1 29,1 71 15,9 62 38 55 43,7 0,45

5. Die Kronenlidngen.

Da der Kronenansatz fiir alle Stiirkestufen als gleich angenommen
wurde, so nehmen die Kronenlingen vom schwiichsten zum stirksten
Baum des Bestandes im gleichen AusmaB zu wie die Baumhéhen, ins-
gesamt also 7m. Die schwiichsten Biume des Bestandes besiizen nun
aber nicht nur absolut, sondern auch im Verhilinis zur Baumhéshe kiir-




sere Kronen als die vorherrschenden Bestandesglieder. Sodann ist aber
zu beachten, daB in diesem 80 jihrigen, voll geschlossenen Buchen-
bestand die Kronen verhiltnismiBig linger, die astfreien Schifte ent-
sprechend kiirzer sind als bei einem friiher beschriebenen, dicht ge-
schlossenen, 98 jihrigen Fiditenbestand von St. Gallen, Tablat. Sie ent-
sprechen ungefihr den Verhiltnissen, wie wir sie in einem 132 jahrigen
stark verlichteten Fichtenbestand bei Kerns festgestellt haben.

Die verhiltnismiBig langen Kronen des Buchenbestandes 24 B
mogen, soweit es sich um Gabelstimme handelt, nod: teilweise von der
etwas weitstindig begriindeten Pflanzung herriihren, sind aber in der
Hauptsache bedingt durch die grofie Schattenfestigkeit der Buchen-

blitter und die Wasserreiserbildung.

E. Badoux hat schon gezeigt, daB bei den Buchen die kegelformigen
Schattenkronen wesentlidh linger sind als die Sonnenkronen. Im
Bestand Bu 24B betriigt die Linge der Sonnenkrone, also die Ent-
fernung vom Gipfel bis zur groften Kronenbreite bei den schwadchsten
Biumen nur 20 %, bei den stirksten rund 40%. 60—80% der Kronen-
linge gehoren also zur Schattenkrone. Der Schattenkronenanteil ist
bei den beherrschien Buchen im Verhiltnis zur ganzen Kronenldnge
also etwa doppelt so groff wie bei den vorherrschenden Biaumen des
Bestandes.

4. Die Schirmflichen.

Die auf Grund der Messung von je 8 Radien an sdmtlichen 143
Buchen ermittelten Schirmflicien zeigen mit steigendem Baumdurch-
messer eine starke Zunahme derart, daB die Schirmfliche des groften
vorherrschenden Baumes mit 44 m2 5—6mal groBer ist als bei der
schwichsten Buche mit 8 m2. Die Schirmflichen der Einzelbuchen
slierer Bestiande sind etwas groBer als in gleichalten Fichtenbestdnden,
weil in mehr als 40 Jahre alten naturgeschlossenen Buchenbestinden
die Baumzahlen kleiner sind als in gleichalten Fichtenbestinden.

5. Die Kronenformzahlen und die Kronenriume.

E. Badoux hat nachgewiesen, wie bei den Buchen die Schatten-
kropenformzahlen bei allen Baumklassen des Bestandes wesentlich
kleiner sind als die Sonnenkronenformzahlen. Er zeigte auch schon, daft
die Kronenformzahlen bei den herrschenden Buchen am grofiten sind
und gegen die unterdriidkten Buchen hin kleiner werden. '

Ich habe mich damit begniigt, in Tabelle 11 die Formzahlen fiir die
ganze Krone darzustellen, weil wir die Reisiggewichte und die Blatt-
mengen auch nicht getrennt nach Sonnen- und Schattenkronen ermittelt




331

haben. Die Gesamtkronenformzahl beirdigt bei den schwiichsten, be-
herrschten Budien unseres Bestandes nur 0,36 und steigt bis zu den
stirksten vorherrschenden Baumen auf 0,45.

Die mittleren Kronenrdume je Baum betragen beim schwichsten, be-
herrschten Baum unseres Bestandes 25 m3, bei der stirksten vorherr-
schenden Buche aber 316 m3 oder 12mal mehr. Vergleiche Tabelle 12.

6. Die Kronengewichte.

Nach Tabelle 12 besitzt der 41 cm starke, groBte Baum des Be-
standes 24B einschlieBlich Blitter ein Gesamtreisig- oder Kronen-
gewicht von 309 kg, also rund 8mal mehr als die schwichste nur 15 cm
starke Buche mit 40 kg.

Kronenraum, Reisig- und Blatigewicht und ihr Verhiltnis zum Zuwachs

Bu.24B in einem 80jdhrigen, gut geschlossenen Buchenbestand. Tab. 12
~ . . Zuwadhs im Fiir 1 cm? Kreisfliichen- Fiir 1 Liter Derbholz-
2:;111. Mittel je Baum Jahr zuw:('hs bmufint cse:n :uwad:sell;rnuc;xt :s:
in i -
t3m [ EronenfGesamt-| b | Kecie | Db | Kronen| e ( miter [Kroner| meii | mster
cm m3 kg kg cm? Liter m# kg kg m® kg kg
15 25 40,6 5,5 1,0 1,1 § 25,0 | 40,5 5,5 22,7 | 36,8 5,0
16 29 445 6,0 1,5 1,7 1 193 | 29,7 4,0 17,1 | 26,2 3,5
17 35 49,0 6,5 2,2 25 | 159 | 22,3 3.0 14,0 | 19,6 2,6
18 42 54,5 7,0 2,9 34 | 145 | 188 2,4 12,4 | 16,0 2,1
19 48 60,5 8,0 3,7 44 | 13,0 | 16,4 2,2 10,9 | 138 1,8
20 55 66,6 8,6 4,5 55 | 12,2 | 148 19 10,0 | 12,1 1,5
21 62 73,5 9,5 5,3 6,7 | 11,7 | 13,9 1,8 93 | 11,0 14
22 69 80,0 | 10,0 6,2 80 | 11,1 | 129 1,6 8,6 | 10,0 1,3
23 78 87,01 105 71 94 | 11,0 | 123 15 8,3 9,3 1,1
24 87 9451 11,56 8,0 10,9 | 10,9 | 11,8 14 8,0 8,7 1,1
25 98 102,56 12,0 9,0 12,6 | 109 | 114 1,3 7.8 81 1,0

26 109 {111,5] 18,0 | 10,1 | 143 | 108 | 11,0 | 1,3 7.6 781 09
27 120 | 12154 140 | 11,2 | 161 | 107 | 108 | 13 7,5 75| 09
28 131 | 182,0) 14,5 | 12,83 | 181 | 10,7 | 10,7 | 1,2 7,2 731 08
29 143 | 1420} 155 | 13,5 | 20,2 | 10,6 | 1056 | 11 7.1 7,0 | 08
30 155 | 1530 | 165 | 148 | 224 | 105 | 103 | 1.1 6,9 681 07

31 168 | 164 175 | 16,0 | 24,8 | 105 | 103 | 11 6,8 66 | 07
32 181 | 175 18 173 | 272,83 | 105 | 10,1 | 1,0 6,6 64 | 0,7
33 194 } 187 19 186 | 29,9 | 104 | 10,1 | 1,0 6,5 63 | 06
34 208 | 199 20 20,0 | 825 | 104 | 10,0 | 1,0 6,4 61 ] 06
35 222 | 212 21 21,4 | 352 | 104 99 | 1,0 6,3 60 | 06
36 237 | 226 22 22,8 | 38,0 | 104 991 10 6,2 59 | 0,6
37 2562 | 241 23 24,3 | 40,9 | 10,4 991 09 62 |+59 | 06
38 267 | 258 24 25,7 | 439 | 104 | 100 | 09 6,1 59 | 056
41 316 | 309 27 30,2 | 53,0 | 10,4 | 10,2 | 09 6,0 58 | 05
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Das Kronenraumgewicht, d. h. das mittlere Frischgewicht des
Reisigs je Kronenraummeter ist mit rund 1!/ kg bei den schwichsten
Buchen am groBten bei verhdltnismiBig starkem EinfluB des Gipfel-
gewichtes, sinkt dann bis zum Mittelstamm auf 1,0 kg und mit weiterer
Zunahme des Durchmessers noch etwas darunter. Es ist nur eine An-
deutung vorhanden, daf} das Kronenraumgewidit bei alten, grobastigen
Buchen wieder etwas steigen konnte, wie es frither fiir &ltere. frei-
gestellte Fichten nachgewiesen werden konnte.

7. Die Blattgewichte.

Das Gewicht der frischen Blatter betrdgt bei den kleinsten be-
herrschien Buchen des Bestandes nur rund 6 kg, bei der grofiten aber
27 kg oder rund 5mal mehr. Die Blattgewicite nehmen also mit steigen-
dem Durchmesser verhilinismdfig viel weniger zu als die Kronen-
rdume und die Kronengewichte. Bei der stirksten Buche beteiligen sich
die Bldatter am Gesamtreisiggewicht nur mit 9%, bei der schwichsten
aber mit 15%. Der Kronenraummeter der kleinsten Buche des Bestan-
des enthilt immerhin noch 220 g Blitter, der des stirksten Baumes aber
nur noch 90 g.

8. Der Kreisflichen- und der Derbholzzuwachs.

Da alle Baume der Versudhsiliche Nummern tragen, so laft sich der
Zuwachs je Stirkestufe aus den beiden letzten Aufnahmen ermitieln.
Der Kreisflaichenzuwachs an Einzelbdumen wird in ¢cm?2 ausgedriickt und
der des Derbholzzuwachses in Litern, um unnétige Dezimalen zu ver-
meiden.

Die Untersuchung zeigt die bekannte Tatsache, daff der Zuwachs
der beherrschten Buchen sehr klein ist und mit grofler werdendem
Kronenraum und zunchmender Blaitmenge rasch ansteigt, derart, daf}
in unserem Bestand Bu 24 B die groBte, 41 cm starke Buche einen 30mal
hoheren Kreisflichenzuwachs und einen 50mal groBeren Derbholz-
zuwachs im Jahr leistet als die kleinste, nur 15 ¢cm starke und be-

herrschte Buche.

9. Der Zuwachs im Verhiltnis
zum Kronenraum, dem Kronengewicht und dem Blatigewicht.

Etwas anders wird das Bild, wenn man in Tabelle 12 vergleicht, wie
viele Kronenraummeter oder kg Gesamtreisig oder kg frische Blitter
notig sind, um im Jahr 1 em? Kreisflichenzuwachs oder 1 Liter Derb-
holz zu erzeugen. Da zeigt es sich nun, daB die kleinste beherrschte
Budhe unseres Bestandes immerhin nur 21/2mal mehr Kronenraum, 4 mal
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mehr Gesamtreisig und 6mal mehr Blattgewicht benotigt, um den
gleichen Kreisflichenzuwachs zu leisten. wie die stirkste vorherrschende
Bucdhe.

Bild 4

Verhiltnis von Blattirischgewicht und Zuwachs je Baum
geschlossener Buchenbestinde.

Derbholz Kreisfiiche
Liter 60 ‘ | 60 cm?
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Gewicht frischer Blitter je Buche

Grofler sind die Unterschiede beuziiglich des Derbholzzuwachses.
weil sich hier auch noch der Unterschied des Hohenzuwachses geliend
macht. Die kleinste beherrschte Buche braucht niimlich zur Schaflung
des gleichen Derbholzzuwachses 4mal mehr Kronenraum, 6mal mehr
Gesamtreisig und 10mal mehr Blattgewicht als die gréfte vorherr-
schende Buche. Das Blattfrischgewicht, das nétig ist, um jdhrlich einen
Festmeter Buchenderbholz zu erzeugen, betriigt beim schwiichsien be-
herrschten Baum etwa 5000 kg, sinkt bis zu den mitherrschenden Be-
standesgliedern rasch auf 1000 kg und durch die herrschenden zu den
vorherrschenden Baumen langsam auf 500 kg. Der GroBenordnung nach
stimmen auch diese Werte iiberein mit den Niherungswerten in Ta-
belle 2 und den Probebaumergebnissen in Tabelle 10.

Man darf sich immerhin daran erinnern, daB bei den Probebiumen
der Holzzuwachs immer ohne Rinde bestimmt wird, an Bestiinden aber
mit Rinde. Man bezieht also bei der Bestimmung des Zuwachses durch
zwei zeitlich auseinanderliegende Durchmessermessungen den Holz-
zuwachs auf einen um die Rindendicke zu groBen Durcimesser und
berechnet daraus einen Kreisflichenzuwachs, der auch bei der Budhe
3—5% zu hoch sein diirfte. Man vergleidie meine Ausfiihrungen in
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der ,Schweiz. Zeitschrift fiir Forstwesen” 1937. Der Rindenzuwachs-
fehler konnte in unserm Bestand Bu 24 B fast vollig ausgeschaltet
werden, wenn man in Tabelle 12 den Zuwachs eines um 1 cm
schwéicheren Baumes je mit den Kronenrdumen und Blattmengen eines
um einen cm stirkeren Baumes vergleichen wiirde.

Wie bei dem gut geschlossenen 98jihrigen Fichtenbestand von
St. Gallen-Tablat, iiber den in einer fritheren Mitteilung berichtet
worden ist, zeigt sich auch im Buchenbestand 24 B, daB auch die
stirksten vorherrschenden Béume in diesem voll geschlossenen Bestand
die optimale Grofle der Kronen noch nicht iiberschritten haben.

Es fallt auch hier schon auf, daB das Budhenblatigewicht, das
erforderlich ist, um einen gewissen Zuwachs zu erzeugen, wesentlich
kleiner ist als das entsprechende Ficitennadelgewicht, wobei noch zu
bedenken ist, da das Trockenraumgewicht des Buchenholzes grofler

ist als das des Fichtenholzes.

IV. Baumkronen und Zuwadis des Bestandes
Bu 24 B je ha.

Da nun die Verhilinisse bei Einzelbiumen klargelegt sind, ist es
verhéltnismiBig einfach, mit Hilfe der vorliegenden Grundlagen und
den bereits von E. Badoux bekanntgegebenen Schirmflichen und
Kronenraumzahlen den Bestand Bu 24B nach Baumklassen und im
Gesamten aufzubauen und seine Beziehungen zwischen Blattmasse und
Zuwachs darzustellen. Man vergleiche Tabelle 13.

1. Die Bestandesbaumzahlen.

In unserem 80jihrigen Buchenbestand II. Bonitit sind die 572
Bidume je ha auf Durchmesser von 15— 41 cm verteilt. 34% der Biume
gehoren zur herrschenden, 48 % zur mitherrschenden und 18% zur be-
herrschten Baumklasse. Unterdriidkte Buchen sind keine vorhanden.
da der Stand nach Ausfiihrung der B-Durchforstung beriicksichtigt
wurde. Dem Oberstand gehoren 82% der Baumzahlen an, dem Unter-
stand 18 %.

2. Die Bestandesschirmflichen.

Die sich zum Teil iiberschneidenden Schirmfliichen aller Biume
je ha ergeben eine Summe von 11980 m2. Davon bededken die herr-
schenden Buchen 47 %, die mitherrschenden 42% und die beherrschien
11 %. Es ist bemerkenswert, daB die herrschenden Bdume, die nur mit
34% an der Gesamtbaumzahl beteiligt sind, 47 % der Schirmfliche ein-
nehmen,
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Kronenautbau, Blattmenge und Zuwachs je Baumklasse und je ha eines 80jihrigen, kB0
Bu. 24 B schwach durchforsteten Buchenbestandes II. Bonitét. Tab. 15 it
Baumklassen I|
Eigensdhaften Ganzes I
Mit- Bestand <3
Herrschend |} | o0 g | Beherrscht M ’ |
|
.JI"‘
G
1. Banmzahlen . . . . . . . . . Stiick 192 276 104 572 g
o 34 48 18 100 o
9. Schirmilichen . . . . . total m® | 5660 | 5070 | 1250 | 11980 & ; _
/o 47 42 11 100 -
Je Baum m? 30 18 12 21 [
3. Kronenraum . . . . . . total m® | 86810 | 27120 | 6170 | 70100 x
% 52 39 9 100 1
Je Baum m?® 192 98 59 123 T
4. Reisi Schaftreisig total kg 1580 2380 930 4890 i
. ot?xllselgBlﬁtter Astreisig Y kg | 30570 | 22810 5490 | 58870 -
' Gesamtreisig kg | 32150 | 25190 6420 | 63760 !,
% 50 40 10 100 v
Je Baum kg 167 91 62 111 /o
Schaftreisig in % 5 9 14 8 f
5. Gewicht der Blitter . . . total kg 3670 3310 930 7910 _
% 16 42 12 100 |
Je Baum kg 19 12 9 14 ¥
6. Blattoberfliche . . . . . total m? 69730 | 66200 | 22320 |[158250 /
%o 44 42 14 100
Je kg m? 19 20 24 20
Je Baum m? 363 240 215 277
7. Kreisflichenzuwachs . . . total em? 3400 2630 510 6540
% 52 40 8 100
Je Baum cm? 18 10 5 11
8. Derbholzzuwachs . . . . total Liter 5420 3730 650 9800
% 55 38 7 100
Je Baum Liter 28 14 6 17
9. Je 1 m? Kreisflichen- [ Blattgewicht kg | 10800 | 12600 | 18200 | 12100
' zuwachs brancht: Blattoberfliche m? [205000 }252000 |438000 |242000
10. Je 1 m® Derbholz- [ Blattgewicht kg 680 890 1430 810
zuwachs braucht: | Blattoberfliche m? 12900 | 17700 | 34300 | 16100
11, Wassergehalt der Bliitter bezogen
auf Frischgewieht . . . . . . . % 59 60 61 60
12. Raumdichte des Derbholzzuwachses
(Splin) . . . . . . . .. .. 0,55 0,59 0,63 0,57
13. Jihrliche Trockenblatterzeugung . kg 1500 1320 360 3180
14. Jahrlicher Derbholztrockenzuwaebs kg 2980 2200 410 5590
15. 1 kg Blatt-Trockengewicht erzeugt
Derbholztrockenzuwachs . . . . kg 2,0 1,7 1,1 1,8
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5. Die Bestandeskronenriume.

Die 572 Buchen des Bestandes 24 B besitzen je ha einen gesamten
Kronenraum von 70000 m3, wovon die herrschenden Biume 52 %, die
mitherrschenden 39 % und die beherrschten nur noch 9% erfiillen. Es
ist zu beachten, daB3 die beherrschten Buchen, die sich an der Baumzahl
mit 18 % beteiligen, nur 9% des Kronenraumes einnehmen.

1. Die Bestandesreisiggewichte.

Da in den Ertragstafeln, sofern sie iiberhaupt Reisigangaben ent-
halten, bei den Laubholzern das Reisig ohne Blitter angegeben wird, so
gebe ich in Tabelle 13 die Reisiggewichte auch ohne Blitter. Das ge-
samte Winterreisig unseres Bestandes wiegt 63800 kg. Das Schaftreisig
oder Gipfelreisig nimmt daran nur mit 8% teil, 92 % des Gesamtreisig-
gewichtes sind also Astreisig. 86% bei den beherrschten Buchen und
95 % bei den herrschenden.

Jeder Kronenraummeter enthilt also im Mittel nur rund 900 g
frisches Reisig ohne Blitter.

5. Bestandesblatigewicht und -Blattoberfliichen.

Das Blattfrischgewicht des 80jihrigen Bestandes Bu 24 B.
[1. Bonitit, betrdgt je ha 7900 kg, woran sich der Oberstand mit 88 %,
der Unterstand mit 12% beteiligt. Bei der Schattholzart Buche kann
der Unterstand sein Blattgewicht durch Wasserreiser stark vermehren.
Das Gesamtreisig mit den Blittern, also der Sommerkronenraum, wiegt
je ha 71700 kg. Das Bestandesblattprozent betragt also 11% des be-
laubten Reisigs und 12,4% auf das Gewicht unbelaubten Reisigs be-
zogen. Je Kronenraummeter trifft es im Mitiel des Bestandes 110 g
frische Blitter.

Die Blattoberfliche., also die doppelte Fliache aller
Blatiter erreicht je ha 158200 m2, woran sich der Unterstand mit 14 %
beteiligt, weil die Oberfliiche je kg frischer Blitter bei der herrschenden
Baumklasse nur 19 m2, bei der mitherrschenden 20 m2, aber bei den
beherrschten Buchen 24 m2? betriigt. Die Blattoberfliche ist also 15 bis
16mal grofler als die Bodenfliche, je kg frischer Blidtter erreicht sie
im Bestandesmittel 20 m2 und je Kronenraummeter 2,3 m2.

6. Der Bestandeskreisflichen- und -Derbholzzuwachs.

L]
Der 80jihrige, voll geschlossene Buchenbestand II. Bonitit schaffi
im Jahr an 572 Bidumen, mit 70100 m® Kronenraum, 63800 kg Reisig,
7900 kg frischen Bldattern mit einer Oberfliche von 158200 m2 einen

1
|
|
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Kreisflichenzuwachs von 0,654 m2. woran der Oberstand 92%, der
Unterstand S % leistet.

Der Derbholzzuwachs betrigt im Jahr 9,8 m3, wozu die herrschen-
den Biume 55 %, die mitherrschenden 38 % und die beherrschten Buchen
7% beitragen. Auf den Rindenzuwachsfehler ist schon bei Besprechung
des Zuwachses der Einzelbdiume aufmerksam gemadht worden.

7. Das Verhilinis des Bestandeskreisflichen- und
Derbholzzuwachses zum Blattgewicht und der Blattoberfliche.

Um im Jahr 1 m2 Kreisflachenzuwachs zu erzeugen.
braucht es unter den vorliegenden Bestandesverhiltnissen 12100 kg
Bldtter oder 1.5 ha eines Waldes mit gleichen Erzeugungsgrundlagen.
Die herrschenden Buchen schaffen schon mit 11000 kg, die mitherrschen-
den mit 13000 kg, die beherrschien Buchen aber erst mit 18000 kg
frischen Blittern im Jahr je 1 m2 Stammflichenzuwadhs.

244000 m? Blattoberfliche sind erforderlich, um unter den vor-
liegenden Verhiltnissen im Jahr 1 m2 Kreisflichenzuwachs zu schaffen.
Bei den herrschenden Buchen wiirden zu dieser Leistung 205000 m*
geniigen. bei den beherrschten Biumen braucht es aber 438000 m2 Blatt-
oberfléche.

Einen Festmeter Derbholzzuwachs im Jahr erzeugen in
unserem Bestand die herrschenden Buchen schon mit 700 kg Blattern.
bei 13000 m2 Oberfliiche, die beherrschten aber erst mit 1400 kg Blitiern
und 34000 m2 Oberfliiche. Im Mittel des Bestandes braucht es je 1 m?
Jahresderbholzzuwachs 800 kg frische Blitter mit 16000 m? Blattober-
llache.

8. Der Bestandestrockengewichtszuwachs.

Das Trockengewicht der jiihrlich je ha erzeugten Blattmenge betrigi
3180 kg, das des Derbholzzuwachses 5590 kg. Unser Bestand erzeugi
also im Miitel je 1 kg Blatttrockengewicht 1,8 kg Derbholzirockenzu-
wachs, 2.0 kg bei den herrschenden Buchen. nur 1.1 kg bei den be-
herrschien.

Will man fiir den Standort und seine Pflanzengesellschaft eine
Trockenstofferzeugungsrechnung aufstellen, so ware noch der jihrliche
Zuwachs an Reisig und an Bodenflora zu beriidssichtigen. Der Reisig-
zuwachs betriigt nach unseren Berechnungen am Bestand Bu 24 B 0,7 m?
oder mit der Raumdldlte 056 umgerechnet 400 kg Trodkenstoff. Die
Stofferzeugung an der Bodenflora kann mit etwa 500 kg eingeschitzt
werden. Daraus ergibt sich:
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Ausgedriickt in:

Erzeugung je Jahr und ha an: Trockengewicht  Holzfestmetern Prozenten
1. Derbholzzuwachs . . 5590 kg 9,8 m3 58 %
2. Reisigzuwachs . . . 400 kg 0,7 m3 4%
3. Blatterzeugung . . . 3180 kg 5.6 m3 33 %
4. Bodenflora o 500 kg 0,9 m3 5%
Ganze Pflanzengesellschaft 9670 kg 17.0 m3 100 %

Sieht man ab von der Bodenflora, so verwendet also der Buchen-
bestand 24 B von seiner gesamten jihrlichen Trodkenstofferzeugung von
9200 kg einen Drittel zur jihrlichen Erneuverung der Bliitter. Der
Buchenbestand arbeitet also ungiinstiger als z. B. der frither beschrie-
bene 98jihrige Fichtenbestand von Tablat, weil bei der Fichte auch die
dlteren Nadeljahrgéinge noch mitarbeiten, die jahrliche Erzeugung an
Nadelmenge also etwas geringer sein kann.

9. Die Buchenbestandestranspiration.

Errechnet man aus v. Hohnels Veroffentlichungen die mittlere Jahres-
transpirationszahl, so erhilt man rund 780 kg Wasser je kg Blatttrocken-
gewicht. Die jiihrliche Transpiraiion unseres Buchenbestandes kann also
eingeschitzt werden zu:

3180 kg Blatttrockengewidil X 780 kg Wasser — 2480000 kg Wasser.

Solange man sich auf die Transpirationszahlen von v, Ohnel stiitzen
muf}, wird man fiir Buchen- und F ichienbestinde, die aus dem Jugend-
stadium herausgewachsen sind, immer auf eine Transpirationsgrofle
von 200 —300 mm kommen, wie ich es schon 1925 gezeigt habe.

Wohl betriigt die Transpirationszahl fiir die Fichte nur 165 gegen
780 bei der Buche, aber die 5—10 Nadeljahrgiinge der Fichte besitzen
je ha meist auch ein mehrfach hoheres Trockengewicht als die jedes
Jahr erneuerten Blitter eines Buchenbestandes.
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D. Zusammenfassung.

Mit Hilfe von Grundlagen, die unsere Versuchsanstalt teilweisc
schon [rither, in der Hauptsache aber in den letzten Jahren geschaffen
hat, werden an einem 80 jihrigen, naturgeschlossenen Budienbestand,
der als Versuchsfliche 50 Jahre lang nach Grad B niederdurchforstet
worden ist, die Beziehungen zwischen Kronenaufbau. Blattmenge und
Zuwachs fiir Einzelbiume, Baumklassen und den gesamten Bestand
je ha dargelegt.

I. Kronenaufbau und Ertragstafeln.

1. Die Ertragsiafeln, die bewuBt als Hilfsmittel zur Ertragsregelung
geschaffen worden sind, bielen, sofern sie richtig aufgebaut sind
und beniitzt werden, auch dem Waldbauer wertvolle Einblidke in
die Zuwadisgesetze an Bestiinden und Biaumen.

2. Fiir die vorliegende Irage ist daran zu erinnern, daB die Reisig-'
massen, die ja Trager des Zuwachsapparates sind, in gleichalterigen
Bestiinden, die aus dem Jugendstadium herausgewachsen sind, also
clwa vom 40. bis 120. Altersjahr fast gleich bleiben und dafB in dieser
Zeit auch der Unterschied der Reisigmassen geschlossener Bestiinde
verschiedener Bonitidten gering ist. Bild 1.

3. Man darf sich ferner daran erinnern, daB die Vorriie und Form-
zahlen geschlossener Bestinde mii gleichen Mittelhohen anndhernd
gleich sind, unabhingig von der Giite des Standortes, auf dem sie
erwachsen sind. Das bedingt, daf} auch Bestinde mit gleichen mitt-
leren Durchmessern, unabhiingig von der Bonitit, ungefihr gleiche
Vorrite und mittlere Hohen aufweisen miissen.

Das Wucdhsformgesetz der Buche ist also wenig von der Standorts-
giile abhangig, solange es sich um normale Baume vollgeschlossener
Bestinde handelt. Der Einheitstarif der Kontrollmethode wire damii
gereditfertigt, wenn er nidit gerade auf Biume gemischter, ungleich-
alteriger. stark aufgelichteter Bestinde angewendet wiirde.

II. Allgemeine Leitkurven fiir Reisig~ und Blattmasse.

i. Entsprechend den vorsiehenden Ueberlegungen, fiihrte die Ver-
arbeitung unserer umfangreichen Probestammreisigwiigungen zum
Ergebnis, daf} Biume gleichen Durchmessers aus vollgeschlossenen
reinen Bestinden annihernd gleiche Reisiggewichte aufweisen, ziem-
lich unabhiingig vom Standort, auf dem sie erwachsen'sind.

2. Durch Sonderuntersuchungen konnten wir auch Blattgewichts- und
Blattprozentleitkurven aufstellen, die allerdings auch nicht ver-

1*
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wendet werden diirfen fiir einzeln oder in Mischung erwachsene
Buchen und ebensowenig fiir stark vorwiichsige oder im Lichtstand
stehende, wie fiir unterdriickte Biume. Die Bilder 2 und 3 zeigen
also die allgemeinen Gesetze.

IlI. Ergebnisse von Untersucungen an Einzelbiumen
des 80jihrigen Budienbestandes 24 B.

Die Bestandesaufnahmen ergaben einen Bestand II. Bonitat mit
972 cm Mitteldurchmesser und 27,4 m Bestandeshohe. Der Kieis-
flichenzuwachs je ha betrug im Mittel der letzten 5 Jahre 0.65 m2.
der Derbholzzuwachs 9,8 m3.

Die Holzuntersuchungen an 4 Probestimmen verschiedener Baum-
klassen ergaben ein mittleres Raumtrodkengewicht von 0,09, eine
Raumdichte von 0,58, eine Raumschwindung von 17,4 % und einen
Wassergehalt bezogen auf Frischgewicht von 45%. auf Trocken-
gewicht von 84%. 37 % des Frischholzraumes sind erfiilll mit Holz-
stoff. 48 % mit Wasser und 15 % mit Luft.

Die Bezichungen der Jahrringbreite zum Raumgewicht und

sur Raumdidite und von dieser zur Raumschwindung sind be-
leuchtet worden, auch betreffend Kern- und Splintholz. Holz aus
verschiedener Schafthohe usw.
Die Sonderuntersuchungen beziiglich Blatimenge und Zuwachs an
Probebiiumen in Aarburg ergab Mitte Juni einen Wassergehalt der
Budienbliitter von 61 % bei den herrschenden Biumen und 63 %
bei den beherrsditen, im Mittel 62%. Je kg Frischgewicht schwanki
die Blitterzahl etwa von 4200 Stiick bei den herrschenden Buchen
bis rund 5500 Stiidc bei der beherrschten Buche. Die Blattober-
fiche je kg Frischgewicht miBt 19 m? bei den herrschenden, 24 m?
bei den beherrsditen und im Mittel 20 m2. Sonnenblitter sind also
dicker als Schattenbliitier, und die Oberfliche je Gewichtseinheit
ist bei den Buchenblittern 3—4mal groBer als bei Fichten- und
Tannennadeln.

. Im 80jihrigen Buchenbestand 24 B besitzt der schwichste be-

herrschte Baum einen Durchmesser von 15 cm, eine Hohe von 22 m.
eine Kronenlinge von 9m, der grolite vorherrschende Baum aber
41 em Durcdimesser, 29 m Hohe und 16 m Kronenlinge. Beim
sdiwichsten Baum gehoren nur 20 % der Kronenlinge. beim grof3ten
Baum 40% zur Sonnenkrone. !

Die Schirmfliche ist beim kleinsten Baum mit 8 m? 16mal
kleiner, der Kronenraum mit 25 m3 12mal kleiner, das Reisig-
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gewichi mil 40 kg 8mal kleiner und das Blattgewicht mit 6 kg
rund 5mal kleiner als beim grofiten Baum des Bestandes. Der
groBite Baum leistet aber 30mal mehr Kreisflichenzuwachs und
50mal mehr Derbholzzuwachs als der kleinste. Beim kleinsten
Baum braudit es 5 kg Blatter je Liter, oder 5000 kg je Festmeter
Derbholzzuwachs im Jahr. beim groften aber nur 0.5 kg je Liler.
oder 500 kg je Festmeter.

IV. Baumkronen und Zuwads je ha des 80 jiihrigen
Budienbestandes 24 B.

. Von 572 Buchen je ha gehoren 34% zur herrschenden, 48% zur

mitherrschenden wund 18% zur beherrschten Baumklasse. Die
Bestandesschirmflidche, einschlieBlich Kroneniiberdeckungen, von
11980 m? wird zu 47% von den herrsdienden, zu 42% von
den mitiherrschenden und zu 11 % von den beherrschten Buchen
eingenommen. Der Bestandeskronenraum von 70100 m3, das unbe-
laubie Bestandesreisig mit 63800 kg und das Blattfrisdigewicht mit
7910 kg und ciner Oberfliche von 158200 m2 (16 ha) je ha ver-
feilen sich dhnlich aul die Baumklassen. Bild 5.

Die 7910 kg Blitier erzeugen je Jahr und ha einen Kreisflichen-
zuwachs von 0,65 m2, davon 52% durch die herrschenden, 40 %
durch die mitherrschenden und 8% durch die beherrschten Biume.
Den Jahresderbholzzuwachs von 9,8 m2 schaffen zu 35 % dic
herrschenden, zu 38 % dic mitherrschenden und zu 7% die be-
herrschten Buchen. Die an der Baumzahl nur mit 34 % beteiliglen
herrschenden Buchen erzeugen also 55% des Derbholzzuwachses.

Um im Jahr 1 m2 Kreisflichenzuwachs zu bilden, brauchen dic
herrschenden Biume 11000 kg Blitter mit 205000 m2 Oberflache.
die beherrschiten aber 18000 kg mit 440000 m2 Oberfliche und der
Bestand im Mittel 12000 kg mii 240000 m2? Blattoberlliiche. Die
herrschende Baumklasse erzeugt schon mit 700 kg Blittern oder
(3000 m2 Blattoberfliiche, die beherrschte aber erst mit 1400 kg
oder 34000 m2 Oberlliiche und der Bestand im Mittel mit 800 kg
oder 16000 m? Blattober(liiche im Jahr 1 m3 Derbholz.

Die jihrliche Blatt-Trockengewichtserzeugung je ha betriagt 3180 kg
und der Derbholztrodkenzuwachs 53590 kg. Je kg Blatttrodken-
gewidil erzeugt unser Bestand im Mittel also 1,8 kg Derbholz-
trodkenzuwachs. Der Buchenbestand verwendet verhiltnismiiBig
mchr Trockenstoff auf die jihrliche Blatterzeugung als die Fichte.
weil bei der Fichte die ilteren Nadeljahrgiinge noch mitarbeiten
kinnen.
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Bild 5

Verteilung der Baumzahlen, des Kronen- und Blattgewichts und des
Derbholzzuwachses auf die Baumklassen .
in einem 80 jdhrigen Buchenbestand II. Bonitit.

0 20 40 60 80 100 %,
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Unterstand 3
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Je ha 7900kg
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5. Mit Hilfe der o. Hiohnelschen Transpirationszahl, die fiir Buche
je Gewichtseinheit Blatttrockengewicht 780 betrigt, laBt sich die
Transpiration unseres Bestandes zu 250 mm Niederschlag ein-
schitzen, eine Grofle, die ungefihr der Transpiration der Fichte
entspricht, wie ich es schon 1925 in der ,,Schweiz. Zeitschrift fiir
Forstwesen* gezeigt habe.

Durch die FErgebnisse dieser Untersuchungen sind wieder einige
Winkel der immer noch recht geheimmisvoll arbeitenden .Zuwachs-
fabrik” unserer Biaume und Bestinde zu erhellen versucht worden.

Résumé.

Dans ce mémoire, l'auleur examine de pres quelles sont. dans une
hétraie de 80 ans, naturellement compléte et éclaircie par le bas, selon
le degré B, depuis 50 ans (placelte d’essai), les relations entre le déve-
loppement des cimes, la quantité des feuilles et I'accroissement, ceci tant
chez l'individu que pour le peuplement entier et les classes d'arbres donl
il se compose. Il se base sur des résultals récoltés en partie il y a assez
longtemps déja, mais principalement sur des données acquises au cours
des derniéres anndées.

I. Indications des tables de production relatives au
développement des cimes.

1. Les tables de production, qui ont été établies pour faciliter I'amé-
nagement des foréts, donnent aussi, lorsqu’elles sont bien faites, el
que le sylviculteur les consulte inlelligemment, de précieux renseigne-
ments sur les lois générales probables du développement des arbres
et des peuplements forestiers.

. En ce qui concerne le développement des cimes, rappelons que la
masse des ramilles, qui sont les porteuses de 'appareil assimilateur,
varie trés peu chez des peuplements équiennes dés l'état de perchis,
c'est a dire env. de 40 a 120 ans. Dans les mémes limiles, lin-
fluence de la fertilité du lieu est également faible sous ce rapporl.

5. Qu'on se souvienne, en outre, que le matériel sur pied el le coeffi-

cient de forme de peuplements complets de méme hauteur moyenne
sont a peu prés les mémes, indépendamment des éléments du lieu.
Il en résulte nécessairement que des peuplements de diametre
moyen identique ont aussi env. le méme matériel sur pied et la
méme hauteur, quelle que soit la classe de fertilité.

[\




Pour le hélre, l'influence de la station sur la forme foresticre
est minime tant qu’il s'agit d’arbres normaux provenant de peuple-
ments bien complets. Le tarif unique des contrélistes serait donc. (
pour cetle essence, absolument justifié... si on ne l'appliquait pas.
confrairement a nos restrictions, au cas de foréts fortement éclair-
cies, ol les dges el les essences sont intimément mélés.

II. Courbes types indiqant la masse des ramilles et la masse foliaire.

1. Conformément aux considérations que nous venons d'énoncer, le
résultat des pesages de ramilles que nous avons fait effeciuer pour
de nombreux arbres types montre que des hétres de méme dia-
mélre, provenant de peuplements purs et pleins, onl environ le
méme poids de ramilles, indépendamment — ou & peu prés — de
la fertilité de la station ou ils ont crii.

Des investigations plus poussées nous onf permis d’établir non
seulement une courbe générale des ramilles (en fonction du dia- .
mefre), mais encore la courbe du poids total des feuilles el celle
du poids des feuilles exprimé en pourcents de celui des ramilles.
Mais ces courbes générales — fig. 2 et 5 — ne sont applicables
qu'a la norme du peuplement pur et complel. On ne peul pas les
utiliser pour des arbres isolés, criis en mélange ou (rés fortement
dégagés. ni pour des sujels préexistants fortement développés.
encore moins pour des hétres entiérement dominés.

[

III. Résultats de recherches faites sur des sujets de la hétraie dgée v
de 80 ans Briischholz 24 B.

1. La hélraie 24 B se rattache a la 2¢classe de fertilité, avec 27,2 cm
de diametre moyen et une hauteur moyenne de 224 m. De 1931 a
1936, Uaccroissement annuel & I'ha de la surface lerriére y a atteint
0.65 m?, celui du bois fort, 9,8 m3.

2. Le bois de quatre tiges dhoisies dans les différentes classes d’arbres
a, en moyenne, comme poids spécifique absolu 0,69, comme facteur
de densité 0,58 (rapport entre le poids a l'état absolument sec et le
volume a l'état frais), un retrait de 17,4% et une teneur en eau de
45 %, si on la rapporte au poids du bois frais, de 84 %, si I'on con-
sidére le poids du bois sec. La substance organique occupe 37 % du
volume du bois frais, 'cau, 48 %, l'air, 15 %. .

En outre, lauteur a examiné en détail les rapports qui existent
entre la largeur des cernes annuels, le poids spécifique et la den-
sité absolue, entre la densité absolue el le relrait, ceci tant pour le
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bois de coeur que pour I'aubier. a différentes hauteurs au dessus du
sol, ete.

Sur les mémes arbres d’essai d' Aarburg, la teneur en eau des feuilles
de hélre est, & mi-juin, de 61% chez les dominants, de 63% chez
les refardataires et, pour la moyenne du peuplement, de 62%.
Pour faire 1 kg de feuilles a I'état frais, il faut de 4200 feuilles
env. — chez les dominan{s — & env. 5500 feuilles — chez les retar-
dalaires. La surface f[oliaire varie entre 19 m? par kg de matiére
[raiche, pour les dominants, el 24 m? par kg pour les retardataires.
La moyenne du peuplement est env. 20 m2. Les feuilles bien ex-
posées a la lumiére sont donc plus épaisses que celles qui sont a
Pombre, et la surface foliaire rapportée a l'unité de poids est, pour
les feuilles du hétre, 3 a 4 fois plus grande que pour les aiguilles
de l'épicéa ou de sapin.

. Dans la hélraie de 80 ans Briischholz 24 B, I'arbre retardataire du

plus pelil diaméfre a 15 cin d’'épaisseur a h. de p., une longueur de
22 m, une cime de 9 m de haul, alors que le plus fort des pré-
dominanls a 41 cm de diamétre, 29 m de hauteur et une cime longue
de 16 m. La cime bien éclairée. en dessus de la plus grande lar-
geur de la couronne feuillée, ne comprend que 20 % de la longueur
lolale de la cime chez le plus pelit des retardataires, alors que la
proportion est de */5 chez le plus gros des prédominants.

La surface couverle par le petit sujet (8 m?) est 16 fois moins
élendue, le volume occupé par sa cime (25 m?), 12 fois plus pelil,
le poids de ses ramilles (40 kg), 8 fois plus léger, et celui de ses
[euilles (6 kg), env. 5 fois moins considérable que ce n'est le cas
chez le plus gros sujel du peuplement. Mais celui-ci fournit un
accroissement 30 fois plus élevé en surface terriére, 50 fois plus
élevé en bois fort. Le plus pefit hétre emploie 5 kg de feuilles pour
fabriquer annuellement 1 dm? de bois fort (c. & d. 5000 kg par m?3),
alors que le plus gros oblienl le méme effet avec 05 kg (c.ad.
500 kg p./m?).

VI. Relations entre le développement des cimes et Uaccroissement a Pha

1.

de la hétraie dgée de 80 ans de la placette 24 B.

Lors du dernier inventaire, on constatait la présence de 572 hétres
a l'ha. dont 54 % sont dominants, 48 % codominants et 18% retar-
dataires. La somme des surfaces couvertes, sans déduction pour les
enchevélrements et les superpositions, s'éléve a 11980 m2, dont 47 %
reviennent aux dominants, 42%, aux codominants. et 11%, aux
relardalaires. La somme des volumes occupés par les cimes:
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20100 m3, le poids des ramilles .défeuillées: 63800 kg, le poids des .
feuilles a l'¢tat frais: 7910 kg, la surface foliaire totale: 158202 m? |
(16 ha), tous ces chiffres rapportés a I'ha, se répartissent d’'une ma-
nicre semblable entre les classes d'arbres. Voir la fig. 5.

. Ces 7910 kg de feuilles produisent par ha et par an un accroissement
de surface terriére de 0,65 m?, dont 52% sont le fait des domi-
nanits, 40 % et 8 %, celui des codominants et des retardataires. L’ac-
croissement annuel en bois fort, soit 9,8 m?® & I'ha, est fabriqué par
les différentes classes d’arbres dans la proportion suivante: domi-
nants 55%, codominants 38 %, retardataires 7%. Donc, les domi-
nants, qui ne représentent qu'un tiers du nombre des liges, ont a
leur actif plus de la moitié de la production de bois fort. ._

. Il faut aux hétres dominants 11000 kg de feuilles et une surface
foliaire de 205000 m? pour produire 1 m® d’accroissement de sur-
face lerriére par an. Les retardataires emploient au méme effel .'
18000 kg de feuilles et 440000 m? de surf.fol., I'ensemble du peuple-
ment (moyenne), 12000 kg et 240000 m?. Pour fabriquer 1 m? de
bois fort par an, les dominants mettent en jeu 700 kg de feuilles
(ou 13000 m? de surf.fol.), les retardataires, 1400 kg (ou 34000 m?
de surf. fol.), U'ensemble du peuplement, 800 kg (ou 16000 m? de
surf. fol.).

4. La production de feuilles et la fabrication du bois fort, exprimées ]
en poids sec a l'ha et par an, sont, respectivement, de 3180 kg el
de 5590 kg. Donc, chaque kg de subslance foliaire séche correspond
en moyenne a la production de 1,8 kg de bois fort sec. La hétraie
emploie donc relativement plus de substance séche a la constitution
annuelle de son feuillage que la pessicére. Chez I'épicéa, les aiguilles
des années précédentes peuvent encore collaborer a I'assimilation.

5. En se servant du facteur de v. Héhnel, soit 780 par unité de poids

de substance foliaire séche pour le hétre, on peut évaluer la trans-

piration totale du peuplement & 250 mm de préc. L'auteur a déja
démonitré en 1925, dans la ,Schweiz. Zeitschrift fiir Forstioesen'.
que la hétraie el la pessi¢re différent peu sous ce rapport.

8]

!

Ces résultats jettent, a ce qu'il nous semble, quelque lumiére dans o
les angles encore obscures de la ,fabrique d’accroissemeni”, encore bien .
mystérieuse, que constituent nos arbres el nos foréts. i
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